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Geographische Bibliographie der Schweiz
für 1928 (Nachträge) und 1929.

7. Heft

Von Dr. AUG. AEPPLI, ZÜRICH.

Vorwort.
Das 7. Heft der Bibliographie*) bringt ausser einigen Nachträgen

von 1928 die Neuerscheinungen des Jahres 1929. Die Anordnung ist die

gleiche wie letztes Jahr:

I. Karten und Kartographie:
1. Atlanten und Karten grösserer Gebiete, Schulkarten und

Reliefs.
2. Topographische Karten und Stadtpläne.
3. Geologische Karten.
4. Verschiedene Karten.
5. Kartographie und Geodäsie.

II. Allgemeines:
Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

III. Physische Geographie:
1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.
2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.
3. Klima.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.
V. Anthropogeographie:

1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte.
2. Siedelungen, Heimatkunde.
3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.
4. Verkehr, Reisen, Touristik.

ZÜRICH, den 6. Februar 1930.

Dr. Aug. Aeppli.

*) 1 1919; 2 1920 und 1921; 3 1921 und 1922; 4 1923 und 1924;
1925 bis 1927; 6 1927/1928.
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I. Karten und Kartographie.

1. Atlanten und Karten grösserer Gebiete, Schulkarten und Reliefs.

Aebli, H. Unser Sekundarschulatlas. (Jahrb. Sek.-Lehrer-Konf. Zürich 1929, Bei¬

lage S. 28—38.) Zürich, Verlag d. Konferenz, 1929.

Atlas für schweizerische Sekundärschulen. 5. Aufl. 80 S. Folio. Druck Orell
Füssli, Zürich. Zürich, Kantonaler Lehrmittelverlag, 1929. Für Schulen Fr. 8.50.

Atlas scolaire suisse pour l'enseignement secondaire. Publie par la Conference
des Chefs des Departements cantonaux de l'Instruction publique et subven-
tionne par la Confederation. 4e ed. Execute par l'Institut artistique Orell
Füssli, Zürich. IV + X + 136 p. fol. Lausanne, Payot & Cie, 1928. Rel.

pour ecoles fr. 13.—.

Europa. Bureaukarte von E. 1:4'000,000; 72 X 94 cm. 3. Aufl. Zürich, Orell Füssli,
1929. Papier Fr. 3.—.

St. Gallen. Relief der Stadt St. G. und Umgebung 1 : 10,000. 83 X 127 cm. Nach
dem Wenschow-Verfahren hergest. St. Gallen, Fehrsche Buchhandlung, 192S.

Fr. 250.—.
St. Gallen. Relief des Kantons St. G. 1 : 150,000. 65 X 74 cm. Nach dem Wen¬

schow-Verfahren hergest. St. Gallen, Fehrsche Buchhandlung. 1928. Fr. 55.—.

Schweiz. Die Landschaften der Schweiz. 20 Bl. aus dem Topogr. Atlas der
Schweiz, 1 : 25,000 und 1 : 50,000. S. Vosseier, Paul.

Ticino. Carta del Cantone Ticino. Ed. officiale per le scuole. Scala 1 : 150,000.
1 foglio fol. piegato con titolo 8. Bellinzona, Grassi & Cia, 1928. Fr. 2.50.

Vosseier, Paul. Die Landschaften der Schweiz. 20 Blätter aus dem Topogr. Atlas
der Schw. Massstab 1 :25,000 und 1 :50,000, mit Uebersichtsblatt und
Zeichenerklärung. Auswahl und Erläuterungen auf Anregung des Vereins
Schweiz. Geographielehrer von Dr. P. V. 1. Aufl. (2 Teile.) Bern, Verlag der

Eidg. Landestopographie, 1928. Fr. 12.—.

I. Teil: Karten. IV S. + 22 Bl. fol.: 1. Basel. 2. Schaffhausen, 3. Hauen-
steinpass. 4. Montier. 5. La Chaux-de-Fonds. 6. Bielersee. 7. Freiburg. 8.

Stammheim. 9. Zürich. 10. Trüb. 11. Rheineck. 12. Rigi. 13. Montreux. 14.

Glarus. 15. Aaregletscher. 16. Sierre. 17. Thusis. 18. Albulapass. 19. Bellinzona.

20. Lago di Lugano.
II. Teil: Text. Die L. der Schw. Dargestellt in 20 Ausschnitten aus dem

Siegfriedatlas. Mit Geleitworten von Dr. P. V. IV + II + 64 S. 8.

Zürich. Schulkarte des Kantons Z. 1 : 150,000. 72 X 53 cm. Druck Orell Füssli,
Zürich. Zürich, Kantonaler Lehrmittelverlag, 1929.

2. Topographische Karten und Stadtpläne.

Aigle-Saxon. Transport lithographique de l'Atlas topographique de la Suisse.

Echelle 1 :50,000. 1 feuille fol.-obl, pliee avec titre 8. Berne, Service
topographique federal, 1929. Colle sur toile fr. 6.50.

Albula. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1928. Auf Lwd. Fr. 6.50.
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Barberine et Vernayaz. Forces motrices de B. et de V., carte au 1:50,000;
29,7 X 42 cm. Berne. Chemins de Fer Federaux, electrification 1929.

Basel. Plan und Führer von B. 1 :10,000. 60 X 65 cm. 10. Aufl. Zürich, Orell
Füssli, 1929. Fr. 1.25.

Bellinzona-Lugano. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz.

Massstab 1 ; 50,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1929. Auf Lwd. Fr. 5.—.

Bulle. Transport lithographique de la Carte topogr. de la Suisse. Echelle de

1 :100,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Berne, Service topographique
federal, 1929. Sur toile fr. 5.40.

Burgdorf und Umgebung. Karte in 1 :25,000. 66 X 56 cm. Burgdorf, Einwohner¬

gemeinde, 1929.

Chur-Thusis. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Mass¬

stab 1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1929. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Davos. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. Massstab
1 : 100,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1929. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Engelberg. Exkursionskarte von E. und Umgebung 1 :30,000. 51 X 36 cm. Rob.

Hess, Engelberg, 1929.

Etzelwerk. Uebersichtskarte des E. 1 :25,000. 45 X 82,5 cm. Bern, Schweiz.
Bundesbahnen, Elektrifikation 1929.

Geneve. Carte du canton de G. 1 :50,000. 62 X 50 cm. Geneve, Briquet & fils,
1929.

Geneve. Plan de la ville de G. 1 :12,000. 57 X 42 cm. Geneve, Agence Havas,
1929.

Grand St-Bernard. Col du Gd St-Bernard. Transport lithogr. de 1'Atlas topogr.
de Ia Suisse. Echelle 1 :50,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Berne,
Service topographique federal, 1929. Sur toile fr. 7.—.

Grimsel. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1929. Auf Lwd. Fr. 7.—.
Herisau. Karte der Gemeinde H. 1 :25,000; 42 X 36 cm. Herisau, Lobeck, 1929.

Langnau und Umgebung. Karte in 1 :10,000; 70 X 110 cm. Bern, Eidg. Landes¬

topographie, 1929. Offen Fr. 3.—, gef. Fr. 3.50.

Lugano, St. Gotthard, Locarno, Como, Maloja-Pass. Massstab 1 :250,000. Her¬

ausgegeben von der Berliner Zeitung am Mittag. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefalzt
mit Titel 8. Berlin, Ullstein-Verlag, 1929. M. 1.—.

Lukmanier. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. Bern, Eidg. Landestopographie, 1929. Auf Lwd.
Fr. 6.50.

Luzern. Plan der Stadt L. 1 :10,000; 72 X 64 cm. Zürich, Orell Füssli, 1929.

Maderanertal. Exkursionskarte des M. 1 :50,000; 50 X 36 cm. Hotel S. A. C,
Maderanertal, 1929.

Monte Ceneri. Riporto litogr. dall* Atlante topogr. della Svizzera. Scala di
1 :50,000. 1 foglio fol.-obl. piegato con titolo 8. Berna, Servizio topografico
federale, 1929. Montato su tela fr. 7.70.
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Neuchätel. Plan de la ville de N. 1 :10,000; 60 X 80 cm. Lausanne, Payot & Cie,

1929.

Oberalp. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :50,000. (Ueberdruck 1926/25.) 1 Bl. quer-fol. Bern, Eidg. Landestopographie,
1929. Auf Lwd. Fr. 6.50.

Oberengadin. Albula-Bernina. Touristenkarte. Aerovue 1 :50,000. 1 Bl. fol. zus.-

gefaltet mit illustr. Titel 8. Zürich, Kartographischer Verlag Conzett &
Huber, 1929. Fr. 6.—, auf Lwd. Fr. 8.50.

Plans d'ensemble de communes du canton de Berne. 1 :5,000; 1 :10,000 folio.
1923 ff.

idem du canton de Fribourg. 1924 ff.
idem du canton de Vaud. 1925 ff.
Salvan et environs. Carte au 1 :50,000; 50 X 70 cm. St-Maurice, Jean Coquoz,

1929.

St. Gallen. Plan der Stadt St. G. 1 : 10,000; 60 X 80 cm. Zürich, Orell Füssli,
1929.

St. Gallen. Schulwandkarte des Kantons St. G. 1:50,000. Von Ed. Imhof;
Druck von Orell Füssli. St. Gallen, Erziehungsdepartement, 1929.

Schweiz. Neue Karte der Schw. 1 : 500,000; 57 X 74 cm. 3. Aufl. Zürich, Orell
Füssli, 1929. Papier Fr. 2.50, Papyroljn Fr. 2.80.

Schweiz. Politische Karte der Schw. 1 : 600,000; 62 :50 cm. Zürich, Orell Füssli
Annoncen, 1929.

Schweiz. Reisekarte der Schw. Massstab 1 :750,000. Herausg. vom Publizi¬
tätsdienst der Schweiz. Bundesbahnen, Bern, 1929. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefal¬
tet mit illustr. Titel 8. Zürich, Art. Institut Orell Füssli.

Schweiz. Schulkarte der Schw. 1 : 500,000; 57 X 74 cm. 3. und 4. Aufl. Zürich,
Orell Füssli, 1929. Papyrolin Fr. 1.30.

Schweiz. Territorialkarte der Schw. 1 : 1'000,000; 40 X 30 cm. Frauenfeld, Hu¬

ber & Cie., 1929.

Schweiz. Topographische Karte der Schw. (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour). Massstab 1 :100,000. Ueberdruck, 2 Farben.

Blatt 6, 14 und 17. Je 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie Service topographique federal, 1929. Auf Lwd. je
Fr. 5.40.

Suisse. Carte du Touriste. Echelle 1 :750,000. Edite par le Service de Publicite
des Chemins de fer federaux, Berne, 1929. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre
illustre 8. Zürich, Art. Institut Orell FüsslL

Switzerland. Tourist Map of Switzerland. Scale 1 :750,000. Published by the
Publicity Office of the Swiss Federal Railways, Berne, 1929. 1 sheet fol.-obl..
folded with illustr. title-page 8. Zürich, Art. Institut Orell Füssli.

Thurgau. Exkursionskarte des Kantons Th. 1:100,000; 68X42 cm. Frauenfeld,
Huber & Cie., 1929. Gefalzt Fr. 2.80, auf Lwd. Fr. 4.—.

Ticino. Carta del Cantone T. 1 : 200,000; 54 X 40 cm. Bellinzona, A. Salvioni &
Cia, 1929.

Winterthur. Exkursionskarte von W. 1 :75,000; 50 X 62 cm. Winterthur, Ver¬
kehrsverein, 1929.
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Winterthur. Stadtplan von W. 1:10,000; 66 X 80 cm. Winterthur, Verkehrs¬

verein, 1929.

Wolfenschiessen. Karte von W. 1 :25,000; 40 X 85 cm. Stans, Engelbergers Er¬

ben, 1929.

Lebersichtspläne von Gemeinden des Kantons Aargau. 1 :5,000; 1 : 10,000. 1925 ff.

idem des Kant. Appenzell A.-Rh. 1921 ff.

idem des Kant. Bern. 1923 ff.

idem des Kant. Freiburg. 1924 ff.

idem des Kant. Luzern. 1914 ff.
idem des Kant. St. Gallen. 1925 ff.

idem des Kant. Schaffhausen. 1924 ff.

idem des Kant. Zürich. 1915 ff.

Viamala. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 : 50,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,
1928. Auf Lwd. Fr. 6.50.

Vierwaldstättersee. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz.
Massstab 1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1928. Auf Lwd. Fr. 6.10.

Vorarlberg. Karte von Vorarlberg und Liechtenstein. Massstab 1 :200,000. Her¬

ausgegeben vom Vorarlberger Landesmuseum, Bregenz. 1 Bl. fol. zus.-gefal¬
tet mit Titel 8. Bern, Geograph. Anst. Kümmerly & Frey, 1928. Auf Papier
Fr. 2.50.

Zürich. Plan und Führer von Z. 1 : 10,000; 77 X 58 cm. 37. Aufl. Zürich, Orell
Füssli, 1929. Fr. 1.25.

3. Geologische Karten.

Liechti, Werner. S. unter III., 1.

Margerle, Emmanuel de. Carte geolog. murale de l'Alsace et de la Lorraine.
1 :200,000. 4 feuilles. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 II, S. 174.) Aarau,
Sauerländer, 1928.

Mühleraann, Rudolf. S. unter III., 1.

Weber, Armin. Geologische Karte des obern Tösstales. 1 :25,000. S. auch unter
III., 1.

Weber, Armin. Geologische Karte des untern Tösstales und untern Glattales.
I :25,000. S. auch unter III., 1.

4. Verschiedene Karten.

Automobil-Führer. Offizieller A.-F. der Schweiz. Herausg. vom Automobil-Klub
der Schw. Ausgabe 1929. Mit Illustr., 12 Tafeln, Stadtplänen und 15 Karten.
II + 320 S. 8. Zürich, Gebr. Fretz A.-G. Geb. Fr. 12.—.

Davos. Skitourenkarte von D. 1 :50,000. Herausg. Verkehrsverein D., 1929.

Fr. 2.50.

Engelberg. Skikarte von E. 1 :30,000; 57 X 42 cm. Engelberg, Verkehrsverein,
1929.
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Europa im Automobil. Offizieller Führer des Internationalen Verbandes aner¬
kannter Automobil-Klubs (Sitz in Paris). Herausg. unter Mitwirkung von 34

nationalen Automobil-Klubs unter der Direktion des Spezialdienstes der
Internationalen Touristik-Kommission der A. I. A. C. R. Geneve. Redaktion:
Fritz Klipstein und Dr. Theophil Gubler. 2. Aufl. Mit Kartenskizzen, 60 Karten

und 1 Tafel. XXXVI + 184 S. 8. Bern, Geneve, Zürich, Verlag Europa
im Automobil A.-G., 1929. Geb. Fr. 20.—.

Heim, Albert. Begleitwort zum Panorama des Säntis. (Die Alpen, Bd. 5, S. 255

bis 260.) Bern, Stämpfli & Cie., 1929.

Heim, Albert. Rundsicht vom Gipfel des Säntis. 2505 m über Meer. Im Auftrag
der Sektion St. Gallen des Schweiz. Alpenclubs aufgenommen und in Stein
gestochen von Dr. A. H. Aufnahmezeit: Oktober 1870 und Ende Juli 1871.

8. Aufl. (Revision und Reliefton von Prof. Eduard Imhof. Herausg. im Selbstverlag

von der Sektion St. Gallen des Schweiz. Alpenclubs. 1 Bl. quer-fol.
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Zürich, Lithogr. Hofer & Cie. A.-G., 1929.

Fr. 3.—.

Jacot-Guillarmod, Charles. Chaine de la Dent du Midi aux Dents Blanches de

Champery, vue de la Croix de Culet ä l'altitude de 1966 m. (Dessinee en
1924 par Ch. J.-G. 1 feuille fol.-obl. avec titre gr.-8. Berne, Kümmerly &
Frey, 1926. Fr. 1.25.

Imhof, Eduard. Orientierungstafel auf dem Quai in Arbon. Gezeichnet von Prof.
Ed. I., Zürich. Massstab der Karte 1 : 100,000. Herausg. vom Verkehrs- und
Verschönerungsverein Arbon. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 4. Zürich,
Kartogr. Anstalt Hofer & Cie. A.-G., 1929. Fr. 1.50.

Oberengadin, Albula-Bernina. Skitourenkarte. Aerovue 1 :50,000. Neue Aufl. 1 Bl.
fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Zürich, Kartograph. Verlag Conzett &
Huber, 1929. Fr. 6.—, auf Lwd. Fr. 8.50.

Poste aerienne. Carte des lignes postales aeriennes internes et internationales.
Feuille 1: Europe, Afrique; Feuille 2: Amerique, Asie, Australie. Publiee par
le Bureau international de l'Union postale universelle. 2 feuilles fol. pliees
avec titre 4. Berne, Bureau int. de l'Union post. univ., Avril 1929. Fr. 5.40.

Säntis. Rundsicht vom Gipfel des S. s. H e i m Albert.
Schule, Wilhelm. Hypsometrische Karte der Schweiz. 1 : l'OOO.OOO; 37X28 cm.

Bern, Geogr. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1929.

Schweiz. Automobilkarte der Schw. Offizielle Karte des Automobil-Klubs
der Schweiz. Bearb. und ausgeführt von Kümmerly & Frey, Geogr. Anstalt
Bern. Unter Mitarbeit der Vereinigung Schweiz. Strassenfachmänner. Massstab

1 :400,000 Carte automobile de la Suisse. Carte officielle de l'Au-
tomobile-Club de Suisse. Echelle 1 :400,000. 1 Blatt quer-fol. zus.-gefaltet
mit illustr. Titel 8. Bern, Geogr. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1929.

Fr. 3.50, auf Papyrolin Fr. 6.50, auf Lwd. Fr. 8.50.

Schweiz. Hotelkarte der Schw. 1 : l'OOO.OOO; 29 X 40 cm. Basel, Hotelierverein,
1929.

Schweiz. Hypsometrische Karte der S., s. Schule, Wilhelm.
Spanien. Automobilkarte v. Sp., s. Wagner, Otto.
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Suisse. Guide routier de 1'Automobile-Club de Suisse. Edition officielle, 1929.

Avec des illustr., 12 planches, des plans de villes et 15 cartes. II + 298 p. 8.

Zürich, Fretz Freres S. A. Rel. fr. 12.—.

Switzerland. Mötoring in Switzerland. Official Guide for Motorists. Issuel by
the Automobile Club of Sw. Edition 1929. With illustr., 12 plates, town plans
and 14 maps. II + 212 p. 8. Zürich, Fretz Brothers Ltd. Cloth fr. 12.—.

Ticino. Escursioni nel Ticino. Strade automobilistiche: Ticino ed Alta Italia
Auto-Strassen in Tessin und Oberitalien. Vogelschaukarte. 1 Bl. quer-fol.

mit illustr. Titel 8. Zürich, Verlag Ervag, 1929. Fr. 1.—.

Wagner, Otto Richard. Espana. Mapa de Carreteras Espagne. Carte automo¬

bile Spain. Mötoring Map Spanien. Automobilkarte (mit Führer).
Herausgegeben vom Touring-Club der Schweiz. Massstab 1 : 1'500,000. 1 Bl.
quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Berne, Hallwag S. A., 1929. Auf Papier
Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. La Suisse. Carte automobile Die Schweiz. Automobil¬
karte Switzerland. Mötoring Map. Massstab 1 :350,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-
gefaltet mit Titel 8. Berne Bern, Halhvag A.-G., 1929. Auf Papier Fr. 4.—.

Wagner, Otto Richard. La Suisse. Carte automobile Die Schweiz. Automobil¬
karte Switzerland. Mötoring Map. Massstab 1 : 250,000. In 2 Blättern. 2 Bl.
quer-fol. zus.-gefaltet je mit Titel gr.-8. Bern, Hallwag A.-G., 1929. Auf
Papier zus. Fr. 8.—.

Wagner, Otto Richard. Schwarzwald. Karte für den Kraftfahrzeugverkehr. Mass¬

stab 1 :250,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 4. Bern, Stuttgart, Hallwag
A.-G., 1929. Auf Papier Fr. 4.—.

Zürich. Auto-Karte 1 : l'OOO.OOO; 65 X 38 cm. Zürich, Verkehrsverein, 1929.

5. Kartographie und Geodäsie.

Allenspach, J. J. Zur Frage der Blatteinteilung für die neuen offiziellen Karten
der Schweiz. (Ztschr. f. Vermessungswesen, 1928, S. 39—49.) Winterthur,
Buchdr. vorm. Binkert, 1928.

Baltensperger, J. Die Grundbuchvermessung in bezug auf ihre Verwendbarkeit
für die offiziellen Kartenwerke unseres Landes. (Ztschr. f. Vermessungswesen,

1928, S. 49—53.) Winterthur, Buchdr. vorm. Binkert, 1928.

Imhof, Eduard. Das Siedelungsbild in der Karte. Mit 6 Abb. (SA. aus: Düsseldor¬
fer Geograph. Vorträge u. Erörterungen, 1927, S. 37—44.) 8. Breslau, F. Hirt.

Imhof, Eduard. Die Kartenfrage. (Ztschr. f. Vermessungswesen, 1928, S. 209 bis
222, 241—250,.265—271.) Winterthur, Buchdr. vorm. Binkert, 1928.

Imhof, Eduard. Die Kartenfrage. (Schw. Ztschr. f. Vermessungswesen und Karto¬
graphie, 1929.) 60 S. 1929.

Imhof, Eduard. Die neuen Landeskarten. (Jahresber. Geogr. Ges. Bern, Bd. 28,
S. 21—46.) Bern, Francke, 1929.

Imhof, Eduard. Die neue Landeskarte der Schweiz. (Verh. Schw. Naturf. Ges.,
1928 II, S. 242.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Imhof, Eduard. Die neuen Landeskarten. Vortrag in der Sektion f. Geogr. und
Kartogr. S. N. Ges. in Lausanne., 1. Sept. 1928. 10 S.
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Imbof, Eduard. Siedelungsgrundriss-Formen und ihre Generalisierung im Kar¬

tenbilde. Mit 12 Tafeln nach Kartenausschnitten und Zeichnungen des
Verfassers im Anhang. SA. aus Mittig. der Geograph.-Ethnograph. Ges. Zürich,
Bd. 23, 1923/24. IV S. + 5—60. Zürich, Bühler Buchdruck, 1924.

Keller, E. Zur Massstabfrage unserer neuen Landeskarte. (Ztschr. f. Vermes¬

sungswesen, 1928, S. 49—53.) Winterthur, Buchdr. vorm. Binkert, 1928.

Landeskarte. Requete adressee au Conseil federal ä propos du projet de l'exe-
cution de la nouvelle carte topographique de la Suisse. (Verh. Schw. Naturf.
Ges., Lausanne, 1928, I. Teil, S. 127—131.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Lang, W. Geodätische Grundlagen der Vermessungen in Nid- und Obwalden.
(Ztschr. f. Vermessungswesen, 1928, S. 129—146.) Winterthur, Buchdr. vorm.
Binkert, 1928.

Nussbaum, Fritz. Ueber neuere Karten der östlichen Pyrenäen. (Verh. Schw.
Naturf. Ges., 1929 II, S. 233.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Schneider, K. Grundbuchvermessung und ähnliches Kartenwesen. (Ztschr. f. Ver¬

messungswesen, 1928, S. 17—39.) Winterthur, Buchdr. vorm. Binkert, 1928.

Schneider, K. Zur Geschichte unserer Siegfriedkarte. (Die Alpen, Bd. 5, S. 103

bis 106.) Bern, Stämpfli & Cie., 1929.

Schneider, K. Zur Geschichte unserer Siegfriedkarte. (Schweizer Geograph, 1929,

S. 129—133.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Schule, Wilhelm. Ueber hypsometrische Karten. Mit 1 Karte der Schweiz
1 : l'OOO.OOO. (Jahresber. Geogr. Ges. Bern, Bd. 28, S. 54—68.) Bern, Francke,
1929.

Schule, Wilhelm. Zur Kurvendarstellung auf topographischen Karten. (Jahresber.
Geogr. Ges. Bern, Bd. 28, S. 47—53.) Bern, Francke, 1929.

Schule, Wilhelm. Zur Massstabfrage des neuen schweizerischen Kartenwerkes.
(Jahresber. Geogr. Ges. Bern, Bd. 28, S. 1—25.) Bern, Paul Haupt, 1929.

Schule, Wilhelm. Zur Massstabfrage des neuen schweizerischen Kartenwerkes.
(Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 II, S. 242.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Zölly, Hans. Geodätische Grundlagen der Vermessungen im Kanton Solothurn.
Geschichtlicher Ueberblick. Nach einem Vortrag. Mit Fig. IV + 8 S. 4.

Winterthur, Buchdr. Wint., 1929.

II. Allgemeines: Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

Alpen. Die A. Les Alpes Le Alpi. Monatsschrift des S. A. C. Bd. 4, 1928.

—, Bd. 5, 1929.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für das Jahr 1927

(Nachträge) und 1928. SA. aus den Mittig. der Geographisch-Ethnograph.
Ges. Zürich, Bd. 29 (1928/29). II S. + S. 123—157. 8. Zürich, Aschmann &
Scheller, 1929.

Archiv. Schweizerisches Archiv für Volkskunde. 28. Bd., 268 S. 1928. Basel,
Helbing & Lichtenhahn, 1928.
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Bericht über die 21. Tagung des Verbandes der Schweiz. Geogr. Gesellschaften,
den 20. bis 22. Aug. 1926. — (Mittig. Geogr.-Komm. Ges. St. Gallen, 1926/27,

5. 7—39.) St. Gallen, Tschudy & Cie., 1928.

Bericht über die 22. Tagung des Verbandes der Schweiz. Geogr. Gesellschaften,
den 17. bis 19. August 1928 in Sierre. (Schweizer Geograph, 1928, S. 145—153,

164—178.) Bern, Kümmerly & Frey, 1928.

Biermann, Charles. Le Congres international de Geographie de Cambridge. Tra-
vaux et resolutions. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 II, S. 246.) Aarau,
Sauerländer, 1928.

Bulletin der Schweiz. Gesellschaft für Anthropologie und Ethnologie. 5. Jahrg.
1928/29. Bern, Büchler & Cie., 1929.

Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie. Publie sous la direction de

Charles Biermann. Tome 38, 1929. Avec des illustr. et 3 cartes. IV + 191 p.
8. Neuchätel, Au siege de la Societe, 1929. Fr. 7.—.

Chaix, Andre. Emile Chaix, professeur, 1855—1929. (Verh. Schw. Naturf. Ges.,
1929 III, S. 13—14.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Früh, Johann Jakob. Geographie der Schweiz. Herausg. mit Unterstützung der
Schweiz. Eidgenossenschaft durch den Verband der Schweiz. Geogr.
Gesellschaften. (3 Bände, 2000 S., 12—14 Liefg.) St. Gallen, Fehrsche Buchhandlung,

1929. Bis jetzt erschienen: Liefg. 1 S. 1—132; Liefg. 2 S. 133—324;
ä Fr. 6.—.

Geering, Traugott, und Hotz, Rudolf. Wirtschaftskunde der Schweiz. 10., neu
bearb. Aufl. X + 184 S. 8. Zürich, Schulthess & Cie., 1929. Geb. Fr. 5.50.

Geograph. Der Schweizer G. Le Geographe suisse. 6. Jahrg. (1929). Bern,
Kümmerly & Frey, 1929. Fr. 4.—.

Globe. Le Gl. Organe de Ia Soc. de Geogr. de Geneve. Tome 67: Bulletin p. i
ä 45. Memoires p. 1—19. Geneve, Payot & Cle, 1928.

Heimatschutz. Jahrg. 24. Basel, Frobenius, 1929.

Herold, Otto. Bilder aus der Geographie und Geschichte des Kantons Glarus.
Lesestücke für die Mittel- und Oberklassen der glarner. Primarschule.
6. Aufl., besorgt von Thomas Heiz. Mit 1 Plan von Glarus. 252 S. 8. Glarus,
Verlag der Erziehungsdirektion, 1926. Geb. Fr. 2.20.

Jahresbericht der Geographischen Gesellschaft Bern. Bd. XXVIII, 1927/28. Red.
Prof. Dr. R. Z e 11 e r. 68 S., 1 Karte. Bern, A. Francke, 1929. Br. Fr. 4.—.

Jahresbericht über die Ethnograph. Sammlung in Bern, 1928. Red. Prof. Dr. R.
Z e 11 e r. 56 S. 1929. Bern, K. J. Wyss Erben.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft Zürich. Band 29,
1928/29. 176 S. Zürich, Komm. Beer & Cie., 1929.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnologischen Gesellschaft in Basel. Band I
(1924/25), XXVI + 209 S., 13 Taf. Basel, Birkhäuser, 1926.

—, Band II (1926/27), XIV + 344 S., 11 Taf. Aarau, Sauerländer, 1928.

Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Kommerziellen Gesellschaft
in St. Gallen. Jahrg. 1926 und 1927. Redaktion: Prof. Dr. Gustav Rüetschi.
Mit Abb. und 2 Taf. IV + 113 S. 8. St. Gallen, H. Tschudy & Cie., 1928.
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Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Kommerziellen Gesellschaft

in St. Gallen. Jahrg. 1928; Festschrift herausg. bei Anlass ihres 50jährigen
Bestehens. Redaktion: Prof. Dr. Gustav Rüetschi. IV + 275 S. 8. St. Gallen,

K. Weiss, 1929.

Nussbaum, Fritz. Die Sektion für Geographie und Kartographie an der Jahres¬

versammlung der S. N. G. in Lausanne, 1. Sept. 1928. Mit Autoreferaten der

gehaltenen Vorträge. (Schweizer Geograph, 1929, S. 17—25, 33—38.) Bern,

Kümmerly & Frey, 1929.

Oberhummer, Eugen. Eduard Brückner t. (Mittig. Geogr. Ges. Wien, Bd. 71,

S. 5—19.) Wien, Verlag d. Geogr. Ges., 1928.

Peyer, B. Professor Dr. Jakob Meister t. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 III,
S. 27—31.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Pittard, Eugene. Emile Chaix t. (Schweizer Geograph, 1929, S. 65—67.) Bern,
Kümmerly & Frey, 1929.

Odermatt, Franz. Joachim Eugen Müller, 1752—1833. (Die Alpen, Bd. 5, S. 15

bis 26.) Bern, Stämpfli & Cie., 1929.

Rheinquellen. Die Rh. Oberrheinische Zeitschrift für Binnenschiffahrt, Wasser¬
wirtschaft und Verkehrswesen. 23. Jahrg., 1928. 4. 212 S. Basel, Ver. f. d.

Schiffahrt auf dem Oberrhein.

Schriften der Schweizerischen Gesellschaft für Volkskunde. Band 18, s. Müller,

Josef.
—, Band 19, s. P i g u e t, Edgar.
Schütz, Eduard. Wirtschaftskunde der Schweiz. Leitf. für berufliche, Fortbil-

dungs- und Mittelschulen. Mit 4 Karten. Aarau, Sauerländer & Cie., 1929.

Br. Fr. 1.50.

Stucki, Gottlieb. Materialien für den Unterricht in der Schweizergeographie.
4. Aufl. in neuer Bearbeitung von Dr. Oskar Bieri. VIII + 376 S. Bern,
A. Francke, 1929. Geb. Fr. 7.80.

Vaud. Geographie illustree du canton de V. Publiee d'apres les documents
du Dictionnaire geographique de la Suisse entierement mis ä jour et com-
pletes ä l'aide de nombreux collaborateurs. Preface de Paul Maillefer.
Introduction de Charles Biermann. Avec des illustr., des cartes dont
2 hors texte et 1 plan. IV + VIII + 470 p. gr.-8. Lausanne, Impr. de la
Societe de la Gazette de L.; Neuchätel, Publications du Dictionnaire Geographique

de la Suisse, Editions V. Attinger, 1927—1928. Fr. 27.—.

Wälti, Hans. Die Schweiz in Lebensbildern. Ein Lesebuch zur Heimatkunde für
Schweizerschulen. Bd. 1: Tessin-Graubünden-Glarus. Mit 32 Taf. 278 S. 8.

Aarau, H. R. Sauerländer & Cie., 1929. Geb. Fr. 7.—.
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III. Physische Geographie.

1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.

Beck, Paul. Geologische Untersuchungen zwischen Spicz, Leissigen und Kien.
(Ecl. geol. Helv., Bd. 21, S. 295—316.) Basel, Birkhäuser, 1928.

Beck, Paul. Vorläufige Ergebnisse einer Geotechnischen Voruntersuchung über
die in den Kantonen Bern, Unterwaiden, Luzern, Solothurn, Aargau und
Baselland verwendeten Strassenschotter. (Im Auftrage der Geotechn.
Kommission der Schw. Naturf. Ges. durchgeführt.) Mit 1 Fig. und 1 Kartenskizze.

SA. aus der « Schw. Ztschr. f. Strassenwesen », Nrn. 19—21, Jahrg.
1928. 13 S. 4. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild.

Beck, Paul. Vorläufige Mitteilung über die Bergstürze und den Murgang im Kan-
dertal. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1929 II, S. 146.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Beiträge zur geologischer Karte der Schweiz. Liefg. 61: s. Liechti, Werner.
Bornhauser, Max. Geologische Untersuchung der Niesenkette. Diss. Phil. II. Bern.

Mit Fig. und 1 Taf. SA. aus den Mittig. der Naturf. Ges. Bern 1928. IV S. +
S. 33—114. 8. Bern, P. Haupt, 1929.

Choffat, Philippe. L'ecroulement d'Arvel de 1922. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928

II, S. 175—176.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Girardin, Paul. La morphologie du Mont Vully. (Bull. Soc. Frib. Sc. Nat., t. 29,

p. 197—205.) Fribourg, Fragniere freres, 1929.

Hartmann, Adolf. Der Erdrutsch von Ittental 1924—1926. (Mittig. Aarg. Naturf.
Ges., 18. Heft, S. 53—70.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Heim, Albert. An der Erkenntniswurzel alpiner Tektonik. (Vierteljschr. Naturf.
Ges. Zürich, 1929, S. 213—223.) Zürich, Komm. Beer & Cie., 1929.

Houten, Jacques van. Geologie der Kalkalpen am Ostufer des Lago Maggiore.
Diss. Phil. Basel. Mit 3 Taf. und 2 Textfig. (SA. aus «Ecl. geol. Helv.»,
Bd. 22, Nr. 1, 1929.) II + 41 S. 8. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1929.

Hübscher, Jakob. Neuere geologische Beobachtungen in der Nähe des Rhein¬
falls. (Mittig. Naturf. Ges. Schaffhausen, VII, S. 56—65.) Schaffhausen, Kühn
& Cie., 1928.

Liechti, Werner. Geologische Untersuchung der Molassenagelfluhregion zwischen
Emme und Ilfis. Mit 6 Taf. 83 S. 4. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz., N. F.,
Liefg. 61.) Bern, Francke, 1928.

Machatschek, Fritz. Zur Morphologie der Schweizer Alpen. (Ztschr. Ges. f. Erd¬
kunde, Berlin, Sonderband zur Hundertjahrfeier, S. 232—273.) Berlin 1928.

Montandon, Frederic. Les eboulements du Motto d'Arbino (Suisse). Avec 2 fig.
Extr. des Materiaux pour l'etude des calamites, n° 19, 1928/29. IV+11 p.
8. Geneve, Societe de Geographie.

Mühlemann, Rudolf. Geologische und morphologische Untersuchungen im Gebiete
der Tambodecke zwischen Val Mesolcina und Valle San Giacomo (Italien).
Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 2 Fig., 4 Taf. und 1 Karte. 64 S. 8. Zürich,
Buchdr. Frischknecht & Lüscher, 1928.
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Niggli, Paul. Erster Bericht der Geotechnischen Kommission der Schw. Naturf.
Ges. über die Untersuchung von Strassenbaumaterialien. (Schw. Ztschr. für
Strassenwesen, 1927, Nr. 6.) 6 S. 4°. Solothurn, Vogt & Schild, 1927.

Niggli, Paul. Neuere Untersuchungen über Strassenbaustoffe und ihre Bewertung
in Deutschland und Oesterreich. (Schw. Ztschr. f. Strassenwesen, 1928, Nr. 1.)

8 S. 4°. Solothurn, Vogt & Schild, 1928.

Salomon, Wilhelm. Arktische Bodenformen in den Alpen. Mit 6 Abb. auf 3 Taf.

(Sitzungsberichte der Heidelberger Akademie der Wissenschaften. Mathe-
matisch-naturwissenschaftl. Klasse. Jahrg. 1929. 5. Abh.) IV + 31 S. 8. Berlin
und Leipzig, W. de Gruyter & Cie., 1929. M. 2.50.

Schaufelberger, Paul. Geologische und hydrologische Verhältnisse zwischen der

Donauversickerung und der Aachquelle. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 2 Taf.
(SA. aus den « Mittig. der Badischen Geolog. Landesanstalt», 1929, Bd. 10,

Heft 2.) II + 78 S. gr.-8. Freiburg im Breisgau, Herder & Cie., 1929.

Staub, Rudolf. Der Deckenbau Korsikas und sein Zusammenhang mit Alpen und

Apennin. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 1928, S. 298—348.) Zürich, Komm.
Beer & Cie., 1928.

Staub, Walter. Die höchste Eisschliffgrenze und die ältesten Talbodenreste am
Ausgang der Vispertäler. (Ecl. geol. Helv., Bd. 21, S. 356—358.) Basel,
Birkhäuser, 1928.

Staub, Walter. Höchste Schliffgrenze und älteste Talbodenreste an den Gehängen
der Vispertäler. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 II, S. 245.) Aarau,
Sauerländer, 1928.

Weber, Armin. Die Glazialgeologie des Tösstales und ihre Beziehungen zur Di¬

luvialgeschichte der Nordostschweiz. Promotionsarbeit Naturw. Techn.
Hochschule Zürich. Mit 4 Taf. und 2 geol. Karten. IV + 93 S. 8. Winterthur,
Buchdr. Geschw. Ziegler, 1928.

2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.

Billwiller, Robert. Der Firnzuwachs in einigen schweizerischen Firngebieten.
(Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 73. Jahrg., S. 522—527.) Zürich, Komm.
Beer & Cie., 1928.

Billwiller, Robert. Der Firnzuwachs in einigen schweizerischen Firngebieten.
(Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 74. Jahrg., S. 271—278.) Zürich, Beer &
Cie., 1929.

Fankhauser, Franz. Ueber Lawinen und Lawinenverbau. (Die Alpen, Bd. 5, S. 2

bis 15.) Bern, Stämpfli & Cie., 1929.

Hug, Jakob. Die wichtigsten Typen der ausniitzbaren Grundwassergebiete der
Schweiz. Vortrag. (Erw. Bearbeitung.) SA. aus dem Monats-Bulletin des

Schweiz. Vereins von Gas- und Wasserfachmännern, Jahrg. 1928, Nrn. 2—S.

IV + 36 S. 8. Zürich, Fachschriften-Verlag & Buchdr. A.-G., 1928. Fr. 4.50.

Hugi, E. Die petrographisch-geologischen Verhältnisse des Baugebietes der Kraft¬
werke Oberhasli. (Mittig. Naturf. Ges. Bern, 1928, S. 256—269.) Bern, Paul
Haupt, 1929.
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Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1928. Herausg. durch das Eidg. Amt
für Wasserwirtschaft Annuaire hydrographique de la Suisse 1928. Publie
par le Service federal des Eaux. Mit Fig., 8 Taf. und 1 Karte. IV + XVI +
179 S. fol. Bern, Sekretariat des Eidg. Amtes für Wasserwirtschaft Berne,
Secretariat du Service federal des Eaux, 1929. Fr. 30.—.

Krucker, H. Wirtschaftliche Nutzung und Nutzgebiete der Wasserkräfte. (Schwei¬
zer Geograph, 1929, S. 51—54, 67—72, 85—90.) Bern, Kümmerly & Frey,
1929.

Lugeon, Maurice, et Gagnebin, Elie. L'origine des sources de la Chambrette aux
Plans sur Bex (Alpes vaudoises). (Extr. du Bull. Soc. Vaudoise Sc. Nat.,
vol. 56, n° 221.) IV p. + p. 639—643. 8. Lausanne, Impr. Commerciale, 1928.

Lütschg, O. Ueber die ersten Ergebnisse der hydrologischen Forschungen im
Innerwäggital. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 II, S. 243.) Aarau,
Sauerländer, 1928.

Lütschg, 0. Wasserstand und Wassertemperatur der Visp in Stalden bei Visp,
Wallis (Schweiz). (SA. aus Geografiska Annaler 1928, H. 1 o. 2. IV S. +
S. 181—194. 8. Stockholm, Centraltryckeriet, 1928.

Mitteilungen des Amtes für Wasserwirtschaft. Nr. 24: Die Regulierung des Rheins
zwischen Basel und Strassburg. 4. 15 Seiten, 32 Taf. Bern, Amt f.
Wasserwirtschaft, 1929. Fr. 12.—.

Montandon, P.-L. Les variations periodiques des glaciers des Alpes suisses. 49e

rapport, 1928. (Les Alpes, vol. 5, p. 172—200.) Bern, Stämpfli & Cie., 1929.

Nussbaum, Fritz. Ueber die Schmutzbänderung der Gletscher. (Geogr. Ztschr.,
1929, S. 453—461, mit 2 Taf.) Leipzig, Teubner, 1929.

Nussbaum, Fritz. Ueber die Schmutzbänderung der Gletscher. (Verh. Schw.
Naturf. Ges., 1929 II, S. 129—130.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Oberhasli. Die Kraftwerke O. Ansichten-Album. IV + 36 S. quer-8. Meiringen,
Kunstanstalt Brügger A.-G., 1928. Fr. 2.80.

Rickenbach, Walter. Die Kraftwerke Brusio 1904—1929. Herausg. von der
Kraftwerke Brusio A.-G. in Poschiavo, Graubünden. Mit Fig., Illustr. und
2 Karten. IV + 120 S. 4. Basel, Druck Frobenius A.-G., 1929. Fr. 15.—.

Salomon, Wilhelm. Gletscherbeobachtungen am Vadret Lischanna (Unterenga-
din). Mit 2 Abb. Sitzungsberichte der Heidelberger Akademie der
Wissenschaften. Mathematisch-naturwissenschaftl. Klasse. Jahrg. 1929. 4. Abh. IV +
5 S. 8. Berlin und Leipzig, W. de Gruyter & Cie., 1929. M. 1.—.

Schnyder, Theo. Das Wallis und seine Bewässerungen. Illustriert. (Aus «Schw.
Landw. Monatshefte ».) IV + 20 S. 8. Sitten, F. Aymon, 1926.

Silserseewerk. Kein S.! Noch ein Wort der Gemeinden Silvaplana, St. Moritz,
Celerina, Pontresina, Samaden, Bevers, Ponte-Campovasto, Madulein, Zuoz,
Scanfs und des Kreisamtes Oberengadin. IV + 78 S. 8. Chur, Manatschal
Ebner & Cie., 1928. Zu beziehen beim Kreisamt Oberengadin, Zuoz.

Wasserverhältnisse der Schweiz: Aaregebiet. III. Teil: Die Längsprofile. Be¬

arbeitet von C. Ghezzi. Bern, Amt f. Wasserwirtschaft, 1925. Fr. 6.—.
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3. Klima.

Annalen der Schweizerischen meteorologischen Zentralanstalt 1927. « Der Schw.

met. Beobachtungen », Jahrg. 64. Mit Fig. und 6 Taf. 275 S. 4. Zürich, Komm.

Beer & Cie., 1929. Fr. 40.—.

Bider, M. Das Klima von Basel. (Stat. Jahrb. Baselstadt 1928, S. 341—350.) Basel,

Birkhäuser, 1929.

Ergebnisse der täglichen Niederschlagsmessungen auf den Meteorologischen und

Regenmess-Stationen in der Schweiz. Jahrg. 1927. Herausg. von der Schweiz.

Meteorolog. Zentralanstalt. Mit Fig. und 2 Taf. IV + 241 S. 4. Zürich,
Buchdr. zur Alten Universität, 1929.

Krucker, Hans. Beobachtungen zum Klima von St. Gallen. (Mittig. Geogr.-Komm.
Ges. St. Gallen, 1926/27, S. 103—113.) St. Gallen, Tschudy & Cie., 1928.

Lugeon, Jean. Precipitations Atmospheriques, Ecoulement et Hydro-electricite.
1. Etudes d'hydrologie dans la region des Alpes; 2. Essai d'une formule
donnant l'ecoulement en fonction des precipitations. Avec des fig. et 2 planches.

366 p. gr.-8. Neuchätel, Editions de la Baconniere, 1928. Fr. 15.—.

Lütschg, 0. Un institut de recherche en haute montagne, le Jungfraujoch (3457 m),

et son importance scientifique. (Bull, de la Murithienne, fasc. 46, p. 97—110.)

Sion, Soc. Mur., 1929. Fr. 5.—.

Maurer, J. Der strenge Winter 1929 und die grosse Seegefrörne Februar-März
in der Schweiz. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 74. Jahrg., S. 310—313.)

Zürich, Beer & Cie., 1929.

Maurer, J., et Lugeon, Jean. Une nouvelle carte pluviometrique de la Suisse.
' (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 II, S. 153—154.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Observations meteorologiques faites en 1927 ä l'observatoire cantonal de Neu¬

chätel. (Bull. Soc. Neuch. Sc. Nat., t. 53, annexe: p. 1—20.) Neuchätel, Impr.
centrale, 1929.

Resume meteorologique de l'annee 1927 pour Geneve et le Grand St-Bernard,
par Raoul Gautier et Ernest R o d. (Extr. des Arch. Sc. phys. et nat.,
1928.) 8. Geneve, A. Kündig, 1928.

—, annee 1928. Geneve, A. Kündig, 1929.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.

Braun-Blanquet, J. Zur Kenntnis der Vegetationsverhältnisse des Grossen Atlas.
(Festschrift Hans Schinz, S. 334—357.) Zürich, Beer & Cie., 1929.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die Pflanzengesellschaften der Schweizeralpen.
1. (und einziger) Teil: Die Flora des Puschlav (Bezirk Bernina, Kanton
Graubünden) und ihre Pflanzengesellschaften. Mit 5 Vegetationsbildern und
1 Karte. XII.+ 438 S. gr.-8. Leipzig, W. Engelmann, 1907. M. 16.—.
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Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die südpolare Baumgrenze. (Festschrift Hans

Schinz, S. 705—718.) Zürich, Komm. Beer & Cie., 1929.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die Vegetation der Schweiz. Liefg. 3, mit vielen
Fig., Tabellen und Karten, 5 Taf. und 1 farbigen Karte der Meereshöhe der
Baumgrenze 1 : 600,000. IV + II S. + S. 289—384. 8. Bern, H. Huber, 1928.

Fr. 9.—.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die Vegetation der Schweiz. Bd. 1, Liefg. 4. Mit
vielen Zeichnungen, Tabellen, Karten, Profilen, 7 Beil., 8 Taf., 1 Regenkarte
und 1 Vegetations- und Wirtschaftskarte, beide mehrfarbig, 1 einfarbigen
Karte der Meereshöhen der Baumgrenze 1 : 600,000. VIII + 499 S. 8. Bern,
H. Huber, 1925—1929. Pro Liefg. Fr. 9.—.

Burger, Hans. Physikalische Eigenschaften von Wald- und Freilandböden. (Mittig.
der Schweiz. Zentralanstalt f. d. forstl. Versuchswesen. Bd. 15, S. 51—104.)

Zürich, Beer & Cie., 1929.

Däniker, Albert Ulrich. Neu-Caledonien, Land und Vegetation. Mit 4 Abb. (SA.

aus der Vierteljschr. der Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 74, 1929, S. 169—197.)

8. Zürich, Gebr. Fretz A.-G.

Furrer, Ernst. Die Höhenstufen des Zentralapennin. (Festschrift Hans Schinz,
S. 642—664.) Zürich, Komm. Beer & Cie., 1929.

Galli, Antoine. Les travaux forestiers dans le canton du Tessin. Discours. Bel¬
linzona 1928.

Lüthi, Albert. Von den Tieren unserer Berge. (Die Alpen, Bd. 5, S. 48—56,
135—145.) Bern, Stämpfli & Cie., 1929.

Mitteilungen der Schweizerischen Zentralanstalt für das forstliche Versuchswesen
Annales de la Station federale de recherches forestieres. Bd. 15. (2 Hefte.)

Mit Fig. und 8 Taf. II + 381 S. 8. Zürich, Komm. Beer & Cie., 1929. Fr. 18.—.

Rikli, Martin. Durch die Marmarica zur Oase Siwa. Mit 6 Taf. IV + 15 S. 4.

Jena, G. Fischer, 1929. M. 4.—.

Rikli, Martin, und Rubel, E. Zur Kenntnis von Flora und Vegetation der Lybi-
schen Wüste. (Festschrift Hans Schinz, S. 190—232.) Zürich, Komm. Beer
& Cie., 1929.

Schröter, Karl. Exkursionen in Ost-Java. (Festschrift Hans Schinz, S. 554—600.)

Zürich, Komm. Beer & Cie., 1929.

Thurnheer, Anna. Der alte Reusslauf bei Fischbach, ein aargauisches Natur¬
schutzgebiet. (Mittig. Aarg. Naturf. Ges., 18. Heft, S. 1—24.) Aarau,
Sauerländer, 1928.

Wald. Unser W. Dem Schweizer Volk und seiner Jugend gewidmet vom
Schweiz. Forstverein. 12 Taf., 4 Kunstbeilagen. Bern 1928.

Wirz-Luchsinger, H. Beobachtungen über die Verbreitung wildwachsender Holz¬
arten im Kt. Glarus. 130 S. 4. Mit 1 Karte 1 :50,000. Bern, Eidg. Depart.
des Innern, 1928.
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t. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte.

Amrein, Wilhelm. Die ersten Spuren von prähistorischen Siedelungen in der
Gegend von Luzern. (SA. aus dem 19. Jahresber. der Schw. Ges. f.

Urgeschichte.) Herausg. von der Prähistor. Kommission der Naturforschenden
Gesellschaft Luzern. IV S. + S. 149—155. 8. Luzern, Komm. E. Haag, 1928.

Fr. 1.25.

Amrein, Wilhelm. Urgeschichts-Forschung in der Innerschweiz. (SA. aus den

Mittig. der Naturf. Ges. Luzern, Heft 10, 1928.) Herausg. von der Prähistor.
Kommission der Naturforschenden Gesellschaft Luzern. IV + 16 S. 8.

Luzern, Komm. E. Haag, 1928. Fr. 1.75.

Bolla, Fulvio. La Popolazione del Canton Ticino. Fasc. 3. (Estr. dal Boll. della
Soc. Ticinese di Scienze Naturali 1928.) 13 p. 8. Lugano, Tip. Luganese,
Sanvito & Cia, 1928.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Schweizer Volksleben: Sitten, Bräuche, Wohnstät¬
ten. Bd. 1; 128 S., 325 Bilder. Erlenbach-Zch., Eug. Rentsch, 1929.

Dettling, Alois. Auswärtige Ehen in Iberg und Kleidermandate. SA. aus dem
« Höfner Volksblatt », Jahrg. 1928. 20 S. 8. Wollrau, M. Theiler-Helbing, 1929.

Heierli, Julie. Die Volkstrachten der Schweiz. Bd. 4: Die V. von Zürich, Schaff¬

hausen, Graubünden und Tessin. Mit 12 farbigen und 15 schwarzen Tafeln,
182 Schwarz-Abbildungen und 1 Schnittmusterbogen. IV + 123 + Abb. 64 S.

8. Erlenbach-Zch., E. Rentsch, 1930. Fr. 18.—, geb. Fr. 22.—.

Hopfner, Isidor. Das Volk der Riguscae. (Schweizer Geograph, 1929, S. 140 bis
142.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Ischer, Theophil. Die Pfahlbauten des Bielersees. (Heimatkundl. Monogr., IV.)
Biel 1928.

Machatschek, Fritz. Zur politischen Geographie der Schweiz. (Geogr. Jahresber.
aus Oesterreich, 14. und 15. Band, S. 115—135.) Wien, Franz Deutike, 1929.

Meyer, Karl. Die geopolitischen Voraussetzungen der eidgenössischen Staatsbil¬
dung. (57. Jahrb. Ver. Schweiz. Gymnasiallehrer, S. 94—95.) Aarau,
Sauerländer, 1929.

Müller, Josef. Sagen aus Uri. (Sehr. Schw. Ges. Volkskunde, Bd. 18.) 302 S. Ba¬
sel, Helbing & Lichtenhahn, 1926.

Nigg, Theophil. Das Drachenloch bei Vättis, eine alpine Jägerstation der Ur¬
zeit. (Die Alpen, Bd. 4, S. 451—466.) Bern, Stämpfli & Cie., 1928.

Pfahlbauten. Sind die Pfahlbauten Trocken- oder Wassersiedlungen gewesen?
Ur- und naturgeschichtliche Untersuchung von Otto Tschumi, Walther Rytz
und Jules Favre. SA. aus dem 18. Bericht der Römisch-german. Kommission

1928. IV + 24 S. gr.-8. Frankfurt a. M., J. Baer & Cie.
Plguet Edgar. L'evolution de la Pastourelle. (Sehr. Schw. Ges. Volkskunde,

Bd. 19.) 207 S. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1927.

Sarasin, Fritz. Ethnologie der Neu-Caledonier und Loyalty-Insulaner. Mit einem
Atlas von 73 Tafeln in Lichtdruck. 4. München, C. W. Kreidel, 1929. Subskr.
Fr. 160.—.
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Sarasin, Paul. Zur Frage von der prähistorischen Besiedlung von Amerika.
(Denkschriften Schw. Naturf. Ges., Bd. 64, Abh. 3, S. 233—273.) 4. Zürich,
Komm. Gebr. Fretz, 1928. Fr. 14.—.

Schlaginhaufen, Otto. Die anthropologische Untersuchung an den schweizeri¬
schen Stellungspflichtigen. 2. Bericht, 1928. SA. aus: Bull, der Schw. Ges.

f. Anthropologie und Ethnologie 1928/29. IV + 4 S. 8. Bern, Büchler &
Cie., 1928.

Schlaginhaufen, Otto. Die anthropologische Untersuchung der schweizerischen
Stellungspflichtigen. 3. Bericht. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1929 II, S. 168

bis 173.)

Speiser, Felix. Anthropologische Messungen aus Espiritu Santo (Neue Hebriden).
(Verh. Naturf. Ges. Basel, Bd. 39, S. 167—176.) Basel, Georg & Cie., 1929.

Speiser, Felix. Ueber Initiationen in Australien und Neu-Guinea. (Verh. Naturf.
Ges. Basel, Bd. 40, Teil 2. IV S. + S. 53—258.) 8. Basel, E. Birkhäuser &
Cie., 1929.

Tschumi, 0. Sind die Pfahlbauten Wasser- oder Trockensiedlungen gewesen?
(Verh. Schw. Naturf. Ges., 1928 II, S. 208.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Vischer, Hans. Die Völkerprobleme in Afrika und das Internationale Institut für
afrikanische Sprachen und Kulturen. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1929 II,
S. 224—230.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Zeller, Rudolf. Jahresbericht der Ethnogr. Sammlung in Bern 1928. 14 S. Bern,
K. J. Wyss Erben, 1929.

Zeller, Rudolf. Orientalische Sammlung Henri Moser-Charlottenfels. (Jahresber.
Ethnogr. Sammlung Bern 1928, S. 15—56.) 3 Taf. Bern, K. J. Wyss
Erben, 1929.

Zoppi, Giuseppe. Ethnisches und Kulturelles aus dem Kanton Tessin. (Die
Schweiz, 1930.) Erlenbach-Zch., Eug. Rentsch, 1929.

Zulliger, Hans. Die Lebendigen und die Toten. Volksglaube und Brauch und ihr
Sinn. IV + 20 S. 8. Bern, P. Haupt, 1928. Fr. —.50.

2. Siedelungen, Heimatkunde.

Beiträge zur Heimatkunde, herausg. vom Verein für Heimatk. des Sensebezirks
und der benachbarten interessierten Landschaften. Jahrg. 2. Mit Fig. und
6 Taf. IV + 102 S. 8. Freiburg, Schweiz, Kanisiuswerk und Marienheim, 1928.

Beiträge zur Agrargeographie, Nr. 4: s. Bernhard, Hans.
Bernhard, Hans, Koller, A., und Caflisch, Ch. Studien zur Gebirgsentvölkerung.

(Beitr. z. Agrargeographie, Nr. 4.) Bern, Kümmerly & Frey, 1928.

Bernhard, Hans, und Nebiker, Hans. Ergebnisse des Katasters für Innenkolonisa¬
tion in den Kantonen Baselstadt und Baselland. (Sehr. Ver. f. Innenkolonisation,

Nr. 38.) 30 S., 1 Karte. Zürich 1928.

Binder, Gottlieb. Altzürcherische Familiensitze am See. Erlenbach-Zürich 1930.

Bühler, Alfred. Das Meiental im Kanton Uri. Mit 2 Fig., 12 Taf. und 3 Karten.
IV + IV + 156 S. 8. Bern, Komm. Kümmerly & Frey, 1928. Fr. 5.—.

Bühler, Alfred, und Oechslin, Max. Gornern und Felli; zwei Urner Alpentäler.
(Die Alpen, Bd. 5, S. 374—386.) Bern, Stämpfli & Cie., 1929.
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Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 21: Kanton Solothurn. (Text von Edgar
Schlatter. Herausg. vom Schw. Ingenieur- und Architektenverein La Maison

bourgeoise en Suisse. Vol. 21: Le canton de Soleure. LXXI + Tafeln,
128 S. 4. Zürich und Leipzig, Orell Füssli, 1929. Fr. 30.—.

Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 23: Kanton Basel II. (Text von Dr. Hans

Reinhardt.) Herausg. vom Schw. Ingenieur- und Architektenverein. 150 Taf.
4. Zürich, Orell Füssli, 1929. Geh. Fr. 35.—, geb. Fr. 43.—.

Depopulation. Rapport präsente au Conseil federal par la commission extra-par-
lementaire chargee de l'examen de la motion Baumberger (sur les mesures
ä prendre pour combattre la depopulation dans les regions montagneuses).
Berne, en mars 1929. 32 p. 4. En depöt au Departement federal de l'Econo-
mie publique, Division de l'agriculture, Berne.

Depopulation. Resultats de l'enquete effectuee dans quelques communes types
des Alpes suisses, sur la depopulation des regions montagneuses. Cantons de

Fribourg, du Tessin, de Vaud et du Valais. Rapport presente par l'Association

suisse pour la colonisation interieure et l'agriculture industrielle ä

Zürich ä la Commission extra-parlementaire chargee d'etudier la question
de la depopulation des regions montagneuses. IV + 45 p. 4. 1929. En depöt
au Departement federal de l'Economie publique, Division de l'agriculture,
Berne.

Dörries, H. Zur Entwicklung der Kulturlandschaft im nordostschweizerischen Al-
penvorlande. (Mittig. Geogr. Ges. in Hamburg.) 1928.

Entvölkerung. Bericht des eidgenössischen Statistischen Amtes über die Bevöl¬
kerungsbewegung der schweizerischen Hochtäler Rapport presente par
le Bureau federal de Statistique sur le mouvement de la population dans les
hautes vallees de la Suisse. 29 S. 4. 1929. En depöt au Departement federal
de l'Economie publique, Division de l'agriculture.

Entvölkerung. Ergebnisse einer Entvölkerungsenquete in ausgewählten Gemein¬
den der Schweizer Alpen. Von Hans Bernhard, Albert Koller und
Christian C a f 1 i s c h. Bericht der Schweiz. Vereinigung für Innenkolonisation

und industrielle Landwirtschaft in Zürich an die Eidg. Expertenkommission

zum Studium der Gebirgsentvölkerung. 154 S. 4. Bern, Verbandsdruk-
kerei A.-G., 1928.

Entvölkerung. Schlussbericht der Eidg. ausserparlamentarischen Kommission für
die Motion Baumberger an den Bundesrat (betreffend Massnahmen gegen die
Entvölkerung der Gebirgsgegenden). Bern, Anfang März 1929. 34 S. 4. Zu
beziehen bei der Abteilung für Landwirtschaft des Eidg. Volkswirtschafts-
departementes, Bern.

Eugster, Arnold. Die Landsgemeinde von Appenzell-Ausserrhoden. Verfasst und
illustrativ zusammengestellt vom Heimatschutz Appenzell A.-Rh. Mit Melodien,

zahlreichen Illustr. und 1 Taf. (Teil 1 ist ein SA. aus Heft 2, 1929 der
Schw. Ztschr. Heimatschutz.) IV + 20 S. 8. Basel, Frobenius A.-G., 1929.

Forrer, Nikiaus. Die Pfingstexkursion des Vereins Schweiz. Geographielehrer.
(Schweizer Geograph, 1929, S. 81—85.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Forrer, Nikiaus, und Wirth, Walter. Ein Vierländer Bauernhof. (Mittig. Geogr.-
Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. XXIX, S. 1—11.) 1929.
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Forrer, Nikiaus, und Wirth, Walter. Niederwiesen-Bewässerung in Marthalen
(Kt. Zürich). (Schweizer Geograph, 1928, S. 157—163.) Bern, Kümmerly &
Frey, 1928.

Fuchs, Karl. Wetzikon und der Pfäffikersee. Zürich, J. Frey, 1929.

Gabathuler, Heinrich. Orts- und Flurnamen der Gemeinden Wartau und Sevelen.
SA. aus dem «Werdenberger und Obertoggenburger». 115 S. 8. Buchs,
Buchdr. Buchs A.-G., 1928. Fr. 2.20.

Girardin, Paul. Sur la repartition geographique du mot Grepon. (Bull. Soc. Fri¬

bourg. Sc. Nat., vol. 29, p. 156—168.) Fribourg, Fragniere freres, 1929.

Herrliberger, David. Neue und vollständige Topographie der Eydgenossenschaft.
3 Tle. Zürich 1754—73. (Faksimile-Ausgabe.) 2 Bde. Basel 1928.

Koller, Albert. Die Entvölkerung unserer Gebirgsgegenden. (Die Schweiz, 1930.)

Erlenbach-Zürich, Eug. Rentsch, 1929.

Leemann, Walter. Zur Landschaftskunde des Tavetsch (Natur, Wirtschaft, Sied¬

lung). Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 4 Taf. und 3 Karten. (SA. aus den

Mittig. der Geograph.-Ethnograph. Ges. Zürich, Jahrg. 1928/29.) VIII S. +
S. 13—123. 8. Zürich, Aschmann & Scheller, 1929.

Lehmann, Hans. Die Kyburg und ihre Umgebung. Im Auftrag der Baudirekticn
des Kantons Zürich verf. von Dr. H. L. Mit 16 Taf., Textbildern und Plänen
(3. umgearb. und erweiterte Aufl.) IV + 67 S. 8. Zürich, Verlag der
Baudirektion des Kantons Z. 1928. Im Buchh. Fr. 1.20.

Lichtensteig. Siebenhundert-Jahr-Feier der Stadt Lichtensteig, 1228—1928. 2. ev.
9. September 1928. Herausgeber: Organisationskomitee für die 700-Jahr-
Feier. 6 S. fol. Lichtensteig, A. Maeder Söhne.

Manz, Werner. Rheinüberschwemmung vom 25. Sept. 1927. 53 S. 1928. Sargan-
serländische Buchdruckerei, Mels.

Manz, Werner. Zur Geschichte der Sarganserländischen Eisenbahn. 32 S. 1928.

Sarganserl. Buchdruckerei A.-G., Mels.
Martin, Camille t, und Bernoulli, Hans. Der Städtebau in der Schweiz: Grund¬

lagen. Herausg. vom Bund Schweiz. Architekten. 84 S., davon 30 farbige Taf.
4. Zürich, Fretz & Wasmuth, 1929. Geb. Fr. 15.—.

Meylan, Rene. La Vallee de Joux. Les conditions de vie dans un haut bassin
ferme du Jura. Etude de geographie humaine. These Lett. Lausanne. Avec
des fig. et 3 cartes. Extr. du Bull. Soc. Neuchäteloise de geographie, t. 38.
143 p. 8. Neuchätel, Impr. P. Attinger S. A., 1929.

Meylan, Rene. Les paysages et les noms de pays du Canton de Vaud. (Jahrb.
Ver. Schweiz. Gymnasiallehrer, Bd. 57, S. S2—85.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Meylan, R. Les paysages et les noms de pays du Canton de Vaud. (Schweizer
Geograph, 1929, S. 11—12.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Pictet, Paul. Die Freizonen Hochsavoyens und der Landschaft Gex. Deutsch von
Dr. Otto Hassler. 204 S. Zürich, Orell Füssli, 1929.

Oberrhein. Land am Oberrhein. Alemannisches Heimatbuch. (Bodensee - Zwi¬
schen Untersee und Rheinfelden - Basel.) Mit Holzschnitten von Emil Bizer
und 4 farbigen Taf. VIII + 128 S. 8. Freiburg i. Br., Herder & Cie., 1929.

Kart. M. 8.50.

Obrecht, Ulrich, und Niggli, Ulrich. Grüsch. Land und Leute. Beitrag zur Lan¬
deskunde. Mit 6 Taf. 111 S. 8. Schiers, Thöny, Brunner & Cie., 1929.
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Oechslin, Max. Der Weiler Porthüsler. Ein Beitrag zur alpinen Siedlungs¬
forschung. (Die Alpen, Bd. 4, S. 382—386.) Bern, Stämpfli & Cie., 1928.

Rüetschi, Gustav. Die Siedlung St. Gallen. (Mittig. Geogr.-Komm. Ges. St. Gallen,
1926/27, S. 73—102.) St. Gallen, Tschudy & Cie., 1928.

Schaefer, Gustav. Kunstgeographische Siedelungslandschaften und Städtebilder.
63 S. Mit 12 kartogr. Beilagen. Diss. Basel, Zbinden & Hügin, 1928.

Schaeffer, Emil. Die Lüneburger Heide. 64 Bilder, eingeleitet von E. Seh. Um¬

schlag illustriert. IV + 20 + Abb. 64 S. 8. Zürich-Leipzig, Orell Füssli, 1929.

Geb. Fr. 3.—.
Schmid, August. Diessenhofen und das ehemalige Kloster St. Katharinenthal. Illu¬

strierter Führer herausg. vom Orts- und Verkehrsverein Diessenhofen. IV +
24 S. 8. Diessenhofen, F. Forrer, 1929. Fr. 1.—.

Schmid, Ernst. St. Gallen. Ein Beitrag zur Städtegeographie der Schweiz. 199

Seiten. St. Gallen, Fehrsche Buchhandlung, 1929.

Schmid, Hans. Tessiner Sonnentage. Neue Spaziergänge. 3. umgearb. Aufl. IV 4-

244 S. 8. Frauenfeld und Leipzig, Huber & Cie. A.-G., 1929. Geb. Fr. 6.—.

Schnyder, Theo. La ferme valaisanne. Publie sous les auspices du Departement
de l'Interieur du Canton du Valais (Service des Ameliorations foncieres).
IV 4 15 p. 8. Sion, Impr. A. Beeger, 1924.

Schule, Wilhelm. Die Landschaft Davos im Lichte bündnerischer Ortsnamen.
(Verh. Schw. Naturf. Ges., 1929 II, S. 230—231.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Seegefrörne. Die S. 1929. Erinnerungsblatt an das Zürichsee-Eisfeld, Februar-
März 1929, mit Rückblick auf die Seegefrörnen in früheren Zeiten.
Bildersammlung von Zürich und den Seegemeinden, mit Textbeiträgen.
Publikationsleitung: L. Abrest. 1. Aufl. IV 4 24 S. 8. Zürich, E. Rüegg, 1929.

Fr. 1.50.

Stettier, Otto. Grächen. Ein Walliser Bergdorf. (Die Alpen, Bd. 4, S. 321—344.)

Bern, Stämpfli & Cie., 1928.

Suter, Paul. Beiträge zur Landschaftskunde des Ergolzgebietes. (Mittig. Geogr.-
Ethnolog. Ges. Basel, Bd. I, S. 1—209.) Basel, Birkhäuser, 1926.

Vosseier, Paul. Der Aargauer Jura. (Mittig. Geogr.-Ethnolog. Ges. Basel, Bd. II,
S. 1—344.) Aarau, Sauerländer, 1928.

Vosseier, Paul. Die Balearen-Insel Mallorca. (Schweizer Geograph 1929, S. 97

bis 103, 117—121.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Vosseier, Paul. Typische Landschaften der Iberischen Halbinsel. (Verh. Schw.
Naturf. Ges., 1929 II, S. 232.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Zimmermann, Nikiaus. Heimatkunde von Wolhusen. Mit 1 Vignette und 24 Taf.
IV 4 336 S. 8. Willisau, Verlag « Willisauer-Bote », 1929. Fr. 5.—.

3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz 1927. 4. 289 S. Erstattet vom
Vorort des Schw. Handels- und Industrievereins. Zürich 1928. Fr. 8.—.

Burky, Charles. Les problemes danois et leur Solution geohumaine. (Le Globe,
t. 67, Memoires.) Geneve, Payot & Cie, 1928.

Chambrier, Paul de. Exploitation du petrole par drainage souterrain. (Bull. Soc.
Neuch. Sc. Nat., t. 53, p. 201—227.) Neuchätel, Impr. Centrale, 1929.
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Djabri, Muzaffar. Die türkische Volkswirtschaft, mit besonderer Berücksichtigung
der landwirtschaftlichen Verhältnisse. Diss. Volksw. Univ. Zürich. IV 4 92 S.

8. Affoltern a. A., J. Weiss, 1929.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E.-St. 1927. Bd. 55. Herausg. vom Eidg. Post-
und Eisenbahndepartement. IV 4 IV 4 II 4 232 S. 4. Bern, Buchdr. Feuz,
Februar 1929. Fr. 5.—.

Filhol, J., et Bihoreau, Ch. Le petrole. Son Industrie, son commerce, son röle
dans la politique des peuples. Preface de Louis Pineau. 39 planches. IV 4
VI 4 208 p. 8. Neuchätel, Editions de la Baconniere, 1929. Fr. 7.50.

Forststatistik. Schweizerische F. Liefg. 7, Heft Nr. 3: Statistik der Nutzungen
und Gelderträge in den öffentlichen Waldungen im Jahre 1927. Herausg. von
der Eidg. Inspektion für Forstwesen, Jagd und Fischerei Statistique
forestiere suisse, livr. 7, Fasc. n° 3: L'exploitation des forets publiques. 24 S.

4. Bern, Zimmermann & Cie., 1928. Fr. 2.—.

Fueter, Eduard. Die Schweiz seit 1848. Geschichte, Politik, Wirtschaft. 305 S.

4. Zürich, Orell Füssli, 1928.

Geiger, Hans. Die Eisenerzgewinnung im Kanton Aargau. (Zeitschr. f. Schweiz.
Statistik u. Volkswirtschaft», 65. Jahrg., Heft 1, 1929, S. 95—137.) 8. Bern,
Stämpfli & Cie.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz. Herausg. vom Eidg. statistischen Amt.
Jahrg. 37 Annuaire statistique de la Suisse. Publie par le Bureau federal
de statistique. 37e Annee. 1928. 362 S. 8. Bern, Komm. A. Francke A.-G., Juli
1929. Kart. Fr. 5.—.

Paravicini, Eugen. Die Bodenbenutzungssysteme der Schweiz in ihrer Verbrei¬
tung und Bedingtheit. (Pet. Mittig., Ergänzungsheft 200.) Gotha, Justus
Perthes, 1928.

Ortsbuch der Schweiz Dictionnaire des localites Dizionario delle localitä.
Schweiz. Post- und Telegraphenverwaltung. Bern 1928.

Schwarzfischer, Joseph. Der Aussenhandel Columbiens. Mit Berücksichtigung der
wirtschaftlichen Grundlagen. Diss. Staatsw. Freiburg. XVI 4 272 S. 8. Freiburg

(Schweiz), St. Paulusdruckerei, 1928.

Siegfried, Andre. Die Vereinigten Staaten von Amerika. Volk — Wirtschaft —
Politik. Aus dem Französ. übers, durch Carl und Marguerite Loosli-Usteri.
2. Aufl. Mit Fig., Kartenskizzen, 1 Taf. und illustr. Umschlag. IV 4 305 S. 8.

Zürich und Leipzig, Orell Füssli, 1929. Fr. 15.60, geb. Fr. 18.75.

Statistik der Stadt Zürich. Heft 35: Zürichs Bevölkerung seit 1400. Mit 2 Karten.
IV 4 46 S. 8. Zürich, Statistisches Amt der Stadt Zürich, 1929. Fr. 1.50.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Auslände im Jahr 1928. Her¬
ausgegeben von der Eidg. Oberzolldirektion. (2 Teile.) Statistique du
commerce de la Suisse avec l'etranger en 1928. Publiee par la Direction
generale des douanes föderales. (2 parties.) IV 4 IV 4 VIII 4 482 4 98 4
37 4 27 S. fol. Bern-Bümpliz, Buchdr. Benteli A.-G., 1929.

Statistique generale de la telegraphie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1927. 27 p. •!.

Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1929. Fr. 1.50.
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Statistique generale de la teiephonie dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1927. 32 p. 4.

Berne, Bureau int. de l'Union tei, 1929. Fr. 1.50.

Statistique generale du Service postal, publiee par le Bureau international de

l'Union postale universelle. Annee 1927. 40 p. 4. Berne, Bureau int. de l'Union
post. univ., 1929.

Uehlinger, A. Der Gemeindewald von Altdorf im Kt. Schaffhausen. (Mittig.
Naturf. Ges. Schaffhausen, VIII., S. 91—124.) Schaffhausen, Kühn & Cie., 1929.

Vautier, Auguste. Au pays des bisses. (Schweizer Geograph, 1928, S. 153—157.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1928.

Viehzählung. XIII. V. in der Schweiz 1926. (Schweiz, stat. Mittig., X. Jahrg.,
2. Heft.) 4. 71 4 240 S. Bern, A. Francke, 1928. Fr. 10.—.

Wirtschaftsjahr. Das W. 1928. Herausg. Schweiz. Bankgesellschaft. 58 S. 1928.

—, 1929. 53 S. 1929.

Witzig, Paul. Beiträge zur Wirtschaftsgeschichte der Stadt Winterthur im 19.

Jahrhundert. 8. Winterthur, Komm. A. Vogel, 1929. Fr. 6.—.

Zürich. Bevölkerung seit 1400. (Statistik der Stadt Zürich, Heft 35.) 46 S., 2 Taf.
Zürich, Stat. Amt, 1929. Fr. 1.50.

4. Verkehr, Reisen, Touristik.

Allgäuer, Oskar. Wander-, Kletter- und Ski-Touren-Führer durch die Zentral¬
schweizerischen Voralpen. Für die Sektion Pilatus des Schweiz. Alpen-Clubs
bearb. von Dr. Oskar Allg. Bd. 1: Die Voralpen zwischen Zürichsee und
Vierwaldstättersee (Schwyzer Voralpen). IV 4 II 4 II 4 228 S. 8. Luzern,
Buchdr. C. J. Bucher A.-G., 1929. Geb. Fr. 4.50.

Alpenbuch. Das A. der Eidg. Postverwaltung. 1. Ausgabe. Mit vielen Abb., 10 Taf.
und 1 Karte. IV 4 78 S. 8. Bern, Schweiz. Oberpostdirektion, 1929. Fr. 3.50.

Alps. In the highest A. of Switzerland. Album of coloured views, with 1 map.
IV 4 32 p. 4-obl. Geneva, Heliochromie Sadag S. A., 1929.

Annuaire 1928 de ['Administration des postes suisses. Rapport de gestion —
Comptes annuels — Releves statistiques. IV 4 121 p. 8. Berne, Intendance
du materiel de la Direction generale des postes, 1929.

Annuaire 1928 de l'Administration des telegraphes et des telephones suisses.
IV 4 133 p. 8. Berne, Intendance du materiel de la Direction generale des

postes, 1929.

Auf der Maur, Anton. Wanderfahrten durch Ungarn, Polen und Belgien. Ein Blick
auf die Nachkriegsprobleme. Mit 8 Taf. 180 S. 8. Luzern und Leipzig, Räber
& Cie., 1929. Geb. Fr. 5.80.

Bergell. Das B. im Bilde. Herausg. vom Verkehrsverein Pro Bregaglia in Vico-
soprano. IV 4 24 S. 8. Chur, Druck Manatschal Ebner & Cie. A.-G-, 1929.

Fr. 2.—.
Bern—Lötschberg—Simplon. Im Eilzug durch die Alpen. Bern—Lötschberg—

Simplon. Offizielle Publikation der Berner Alpenbahn. IV 4 84 S. 8. Golds-
wil-Interlaken, Verlag Dr. H. A. Gurtner, 1929. Fr. 1.50.

Berta, Edoardo. Guida del Castello di Locarno. Con 14 illustr. e--note storiche.
IV 4 27 p. 8. Locarno, Tipogr. Pedrazzini, 1928. Fr. 1.—.
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Bettelini, Arnoldo. La Leventina. Con 1 illustr. e 24 tavole. IV 4 23 p. 4. Lugano,
S. Sanvito & Cia, 1929.

Bieber, Othmar. Pfingsttage in München. Aus dem Reisetagebuch. IV 4 31 S. 8.

Ölten, Buchdr. Dietschi &. Cie. A.-G., 1928. Fr. 1.20.

Blache, Jules. Une Excursion Geographique en Suisse. Avec 1 fig. Extr. de Ia

« Revue de geographie alpine », 1928, vol. 16, fasc. 4. Publie par l'Institut de

Geographie alpine de l'Universite de Grenoble. IV p. 4 p. 745—783. 8. Gre-
noble, Allier Pere & Fils.

Bovet, Louis-Auguste. En chasse. Randonnees dans le territoire du Yukon au
Canada. Ouvrage orne de 24 planches hors texte en heliogravure et de 7

dessins de l'auteur dans le texte. 128 p. 8. Neuchätel, Edition de la Bacon-
niere, 1929. Fr. 7.50.

Bradfield, Beatrice. The Book of Switzerland for the intelligent traveller. Part 1:

From Alps to Jura. With 16 illustr. and a map. IV 4 119 p. 8. Geneva, Libr.
Kundig, 1929. Fr. 3.—.

Bradfield, Beatrice. The Book of Switzerland for the intelligent traveller. Part 2:
From Basel to the Southern Lakes. With 16 illustr. and a map. IV 4 141 p.
8. Geneva, Libr. Kundig, 1929. Fr. 3.—.

Bradfield, Beatrice. The Book of Switzerland for the intelligent traveller. Part 3:
Engadine and Rhine. With 16 illustr. and a map. IV 4 153 p. 8. Geneva,
Libr. Kundig, 1929. Fr. 3.—.

Brodbeck, Heinrich. Von der Grimsel hinüber ins Lötschental. Eine Bergwan¬
derung. 8 Taf. von Hedwig Ruckhaeberle, Basel. IV 4 46 S. 8. Liestal,
Buchhandlung z. Landschäftler A.-G., 1929. Fr. 2.50.

Bütikofer, J. Reiserinnerungen aus Borneo. (Jahresber. Geogr. Ges. Bern, Bd. 28,

S. 3—20.) Bern, Francke, 1929.

CHIy. Terra di sogno. (La cittä delle fontane: Berna — II giardino d'Armida: Lu¬

cerna — La cittä di Erasmo: Basilea — In Engadina.) Con 1 vignetta. IV 4
77 p. 8. Brusselle, Edizioni Psiche, 1928. Fr. 4.—.

Derlchsweiler, Walram. Das Tavetsch. (Die Alpen, Bd. 5, S. 361—373.) Bern,
Stämpfli & Cie., 1929.

Eggenberger, H. Die Elektrifizierung der Schweiz. Bundesbahnen. (Die Schweiz,
1930.) Erlenbach-Zürich, Eugen Rentsch, 1929.

Egger, Walter. Ungarnfahrt. SA. aus dem « Bund >. Mit 3 Taf. 43 S. 8. Bern, F.
Pochon-Jent, 1928.

Feldmann, Marcus. Rumänische Reise. SA. aus der «Neuen Berner Zeitung».
IV 4 31 S. 8. Bern, Verbandsdruckerei A.-G., 1929.

Frey, Jean R. Der Rhein als Schiffahrtsstrasse. (Schweizer Geograph, 1929,
S. 103—107, 113—117, 133—136.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Frey, Jean Richard. Die Oberrheinfragen in der Nachkriegszeit. Mit 1 Plan im
Text und 1 Karte. (Rheinische Schicksalsfragen. Schrift 27/28. II S. 4 S. 90
bis 101.) Berlin, R. Hobbing, 1929.

Frey, Jean Richard. Die Schweiz, Basel und die Rheinschiffahrt. SA. aus der
Schweiz. Spengler- und Installateur-Zeitung, Nr. 12 vom 14. Juni 1929. IV 4
14 S. 8. Zürich, Buchdr. Siegfried & Cie.

Frey, Jean Richard. La Suisse, Bäle et la navigation rhenane. IV 4 16 p. 8.

Bäle, Association pour la Navigation sur le Haut-Rhin, 1929.
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Froelich-Zollinger, Hermann. Die Schweiz als Reiseland und Kurgebiet in 6 Ein¬

zelbänden. Illustr. Reisehandbuch. Herausg. unter dem Patronat der Schweiz.
Verkehrszentrale und des Verbandes Schweiz. Verkehrsvereine. Bd. 1:

Graubünden. Mit 24 Taf. und 1 Karte. IV 4 176 S. 8. Brugg, « Schweiz-Verlag »

H. Froelich-Zollinger, 1929. Fr. 2.—.

Fuchs, Karl. Wetzikon und der Pfäffikersee. Mit 62 Illustr. nach photograph. Auf¬

nahmen. Herausg. unter Mitwirkung des Verkehrsvereins Wetzikon. IV 4
96 S. 8. Zürich, Jean Frey A.-G., 1929. Fr. 1.50.

Galli-Valerio, Bruno. Guide du massif de Naye. Souvenirs de Courses et notes

scientifiques. Avec des illustr. et 1 carte. IV 4 80 p. 8. Lausanne, E. Frankfurter,

1929. Fr. 2.—.

Grellet, Pierre. Le Chemin de fer Brigue—Viege—Zermatt—Gornergrat, Suisse.

Guide illustre. IV 4 32 p. 8. Vevey, Säuberlin & Pfeiffer S. A., 1929.

Grellet, Pierre, et Gilliard, Frederic. Les Chäteaux vaudois. Avec 270 illustr.
inedites d'apres les photographies de S. A. Schnegg. Preface de Alois de

Meuron. IV 4 179 p. 8. Lausanne, Editions Spes, 1929. Fr. 20.—, rel. 28.—;
ed. de luxe fr. 100.—.

Guiton, Paul. La Suisse. Tome 1: La S' romande. Ouvrage orne de 277 heliogra-
vures. Avec 1 carte. IV 4 222 p. 8. Grenoble, B. Arthaud, 1929. Fr. 27.—.

Gutersohn, H. In den Alpen. Ein Exkursionsbericht. (Schweizer Geograph, 1929,

S. 38—44, 54—57.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Hanselmann, Friedolf. Das Post- und Ordinariwesen in Schaffhausen bis 1848.

(SA. aus Heft 9 der Beiträge zur vaterländ. Geschichte, herausg. vom Histo-
risch-antiquar. Verein des Kts. Schaffhausen.) IV 4 38 S. 8. Schaffhausen,
K. Bachmann, 1918.

Hauser, Walter. Im marokkanischen Atlas. (Die Alpen, Bd. 5, S. 322—330.) Bern,
Stämpfli & Cie., 1929.

Heinemann, Franz. Luzern, Vierwaldstättersee und Umgebung (Schweiz). 2. verb.
Aufl. Mit Illustr. und 1 Karte. Herausg. vom Offiziellen Verkehrsbureau.
IV 4 101 S. 8. Luzern, Keller & Cie. A.-G., 1925.

Herzog, Johann. Sizilien. 2. Aufl. Mit 10 Taf. 72 S. 8. Chur, Manatschal Ebner &
Cie. A.-G., 1927. Geb. Fr. 2.50.

Hiltbrunner, Hermann. Graubünden. Text von H. H. Illustriert von Christian und
Hans Meisser, sowie Johann Feuerstein und Albert Steiner. 3 Bde. 8. Genf,

Verlag Sadag, 1927—1928. Geb. je Fr. 25.—.
Bd. 1: Der Rhein. Die Landschaft seiner Jugend. VI 4 224 S. 1927.

Bd. 2: Talschaften rechts des Rheins. VI 4 232 S. 1928.

Bd. 3: Das Engadin und die südlichen Täler. VI 4 272 S. 1928.

Hiltbrunner, Hermann. Les Grisons. Texte original de H. H., adapte de l'alle-
mand par Joseph Volmar. Tome 2 et 3: par Johannes Widmer. Illustrations
de Christian et Jean Meisser. Preface de Felix Calonder. 3 tomes. 8.

Neuchätel, Editions de la Baconniere, 1928—1929. Rel. ä fr. 25.—.

Tome 1: Le Rhin. La contree de sa naissance. VI 4 224 p. 1928.

Tome 2: Les Vallees rhetiques. VI 4 232 p. 1929.

Tome 3: L'Engadine. VI 4 272 p. 1929.

Hiltbrunner, Hermann. Unterengadin, Nationalpark und Münstertal. (Hiltbrunner,
Graubünden, Bd. 3, S. 97—176.) Zürich, Christ. Meisser, 1929.
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Hiltbrunner, Hermann. Unterengadiner Sommer. (Die Alpen, Bd. 4, S. 375—381.)

Bern, Stämpfli & Cie., 1928.

Huber-Stockar, E. Die Elektrifizierung der Schweiz. Bundesbahnen bis Ende
1928. (Neuj.-Bl. Naturf. Ges. Zürich, 1929.) 65 S. 4. — Mit 1 Karte, 6 Taf.,
73 Phot. Zürich, Komm. Beer & Cie., 1929.

Hunter, James. Un voyage en proche Orient. Avec 41 planches et couv. illustree.
IV 4 82 p. 8. Ciarens (Suisse), Edition du Reveil, 1928. Fr. 2.50.

Kaiser, Alfred. Wanderungen und Wandlungen in der Sinaiwüste. Weinfelden
1928.

Koch, Karl O. Die Schweiz. Schweizer Land, du herrlich Land! Illustriert.
IV 4 96 S. 4. Berlin, L. Simon, 1929. M. 3.25, geb. 5.—.

Kollbrunner, Ulrich. Meine Reise nach Sumatra, den Philippinen und Südchina.
Mit 27 Illustr. auf 18 Taf. IV 4 184 S. 8. Zürich, J. Rüegg Söhne, 1929.

Fr. 3.—.

Krautiger, Emil. Lourdes-Fahrt. Eindrücke und Erinnerungen. (SA. au« der
« Nordschweiz ».) 11 + 49 S. 8. Laufen, Vereinsdruckerei «Nordschweiz», 1929.

Kummer, Georg. Reisebriete aus Südungarn. (SA. aus dem « Schaffhauser Tag¬
blatt », Nr. 175—180.) 24 S. 8. Schaffhausen, Kühn & Cie.

Künne, Georg, und Martin, Wilhelm. Der Ala-Dagh in Südost-Kleinasien. (Die
Alpen, Bd. 4, S. 401—423.) Bern, Stämpfli & Cie., 1928.

Kurz, Marcel. Dans les Alpes des Antipodes (Nouvelle-Zelande). (Die Alpen,
Bd. 4, S. 427-^140, 467^180.) Bern, Stämpfli & Cie., 1928.

Lago di Lugano. Arte — Natura — Propaganda. Rivista illustrata Revue il¬

lustree Illustrierte Revue Illustrated Review. IV 4 44 p. 4. Lugano,
R. Fontana, 1928. Fr. 2.50.

l.oepthien, Walter. Neuer Reiseführer durch die Schweiz. Mit 5 Taf., 1 Karte und
einem Verzeichnis der christlichen Hospize und Pensionen sowie vieler
alkoholfreier Häuser. 280 S. 8. Meiringen und Leipzig, W. Loepthien, 1929. Geb.
Fr. 5.50.

Lötschberg. Illustrated Guide to the Bernese Oberland via the Lötschberg Rail¬

way. Published by the Bernese Alps Railway Company. With illustr. and
1 map. IV 4 112 p. 8. Zürich, Brunner & Co. Ltd., 1929.

Lötschberg. Illustrierter Führer durch das Berner Oberland und über die Lötsch-
bergbahn. Herausg. von der Direktion der Berner Alpenbahn-Gesellschaft.
Mit Illustr. und 1 Karte. IV 4 112 S. 8. Zürich, Brunner & Cie. A.-G., 1929.

Lötschberg. Through the heart of the Alps. Berne—Loetschberg—Simplon. Offi-
cial publication of the Bernese Alps Railway. IV 4 80 p. 8. Goldswil-Inter-
Iaken, Dr. H. A. Gurtner, 1929. Fr. 1.50.

Lugano. Tourenvorschläge für Lugano und Umgebung. Bearb. und herausg. vom
Verkehrsverein Pro Lugano e dintorni. IV 4 23 S. 8. Lugano, Tipogr. Luganese

Sanvito & Cia, 1923. Fr. 1.50.

Lugano, Svizzera Meridionale Southern Switzerland Suisse Meridionale =--

Südschweiz. Arte — Natura — Propaganda. Illustrato. IV 4 56 p. 4.

Lugano, R. Fontana, 1929. Fr. 2.50.

Marbach, Otto. Chinas Not und Japans Hoffnung. Reiseerinnerungen eines Ost¬

asienfreundes. Mit 10 Taf. und illustr. Umschlag. IV 4 II 4 144 S. 8. Bern,
Leipzig, P. Haupt, 1929. Fr. 5.—.
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Marques-Riviere, Jean. A l'ombre des monasteres thibetains. Preface de Maurice
Magre. Avec 1 planche. IV 4 XVI 4 197 p. 8. Neuchätel, Editions V. Attinger,

1929. Fr. 3.75.

Mathar, Ludwig. Primavera. Frühlingsfahrten ins unbekannte Italien. Mit 3 Bil¬
dern von Ludwig Ronig, 7 Bildern von Theo Blum und 90 weitern Abb. auf
32 Taf. 2., verm. Aufl. 274 S. 8. Einsiedeln, Benziger & Cie. A.-G., 1929.

Geb. Fr. 15.—.

Mayer, Josef. Der Bodensee im Wechsel der Zeiten. Mit 196 Abb. auf 54 Taf.
und 1 geogr. Karte. IV 4 VIII 4 350 S. 8. Konstanz, A.-G. Oberbadische
Verlagsanstalt, 1929. Geb. M. 9.—.

Mendrisiotto. II M. Suisse Meridionale Südschweiz Svizzera Meridionale —
Southern Switzerland. Arte — Natura — Propaganda. Illustrato. IV 4 44 p.
4. Lugano, R. Fontana, 1928. Fr. 2.50.

Meyner, Robert. 13 Tage Reiselust und Reisefreude. München — Wien — Buda¬
pest. Bericht über die 4. Gewerbl. Studienreise, 8.—20. September 1928.

Verf. im Auftrage des Reisekomitees von R. M. IV 4 31 S. 8. Zürich 1928.

Mittelholzer, Walter. Mittelmeerflug. 120 Bilder; Text von Gustav Ehrhardt.
Zürich, Rascher, 1929. Br. Fr. 9.—, geb. Fr. 12.—.

Montagnes. Dans les plus hautes m. de la Suisse. Album de vues en couleurs,
avec 1 carte. IV 4 32 p. 4-obl. Geneve, Heliochromie Sadag S. A., 1929.

Morice, A. G. L'ouest canadien. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., 1929, p. 4—44.) Neu¬

chätel 1929.

Newton, Thomas. The Brigue—Viege—Zermatt—Gornergrat-Railway. Illustr.
guide. IV 4 32 p. 8. Vevey, Säuberlin & Pfeiffer S. A., 1929.

Newton, Thomas. The Furka—Oberalp-Railway. Illustr. guide. IV 4 24 p. 8. La
Chaux-de-Fonds, Arts graph. Fiedler, Ltd., 1928.

Nussbaum, Fritz. James Cook. (Weltchronik, 1928, Nr. 43, S. 881—883.) 4. Zürich,
Regina-Verlag, 1928.

Nussbaum, Fritz. Roald Amundsen. (Schweizer Geograph, 1929, S. 1—6, 26—29.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

Pochon, Frederic. Auf den Inseln der Glückseligen. Eine Fahrt zu den Kanari¬
schen Inseln. (SA. aus der Literarischen Beilage des « Bund », 1928. IV 4
26 S. 8. Bern, F. Pochon-Jent, 1929.

Poeschel, Erwin. Das Burgenbuch von Graubünden. 310 S. 4. 449 Bilder. Zürich,
Orell Füssli, 1929. Geh. Fr. 29.—, geb. Fr. 32.—.

Porta, Maurice. Le Chemin de fer Furka—Oberalp, Suisse. Guide illustre. IV 4
24 p. 8. La Chaux-de-Fonds, Arts graph. Fiedler S. A., 1928.

Rhein. Die Regulierung des Rheins zwischen Basel und Strassburg La
Regularisation du Rhin entre Bäle et Strasbourg. Mit 32 Taf. und 2 Beil.
15 S. 4. Bern, Sekretariat des Eidg. Amtes für Wasserwirtschaft Secretariat

du Service federal des Eaux, 1929. Fr. 12.—.

Rheinschiffahrt. Die Entwicklung der Rheinschiffahrt nach der Schweiz seit dem
Weltkriege. Im Auftrage des Regierungsrates des Kantons Baselstadt
herausgegeben von der Rheinschiffahrtsdirektion. Mit Abb. und 1 Tab. 61 S. 4.

Basel, Frobenius A.-G., 1929.
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Rhin. Rapport annuel de la Commission Centrale pour Ia Navigation du Rhin
1927. Avec des graphiques et 5 cartes hors texte. Edite par la Comm. Centr.
pour la Nav. du Rhin. II 4 IV 4 359 p. 4. Strasbourg, En vente au Secretariat

de la Comm. Centrale, 1928. Frs. suisses 8.—.

Rhone. 3e Congres du Rhone. Geneve 6—8 Juillet 1929. Compte-rendu publie
par l'Union generale des Rhodaniens. Avec des fig., 20 planches et 2 cartes,
dont 1 hors texte. 292 p. 8. Geneve, Naville & Cie, 1929. Fr. 9.—.

Rlotor, Leon. Locarno et les lies Borromees. Avec 3 cartes, 8 photogravures hors
texte et 10 dessins par A. Zaccanino. IV 4 209 p. 8. Paris, P. Roger, 1929.

Fr. 15.—.

Ritter, Ulrich. Exkursionen in Südafrika. Nach einem Vortrag von C. Schröter.
(Schweizer Geograph, 1929, S. 136—140.) Bern, Kümmerly & Frey, 1929.

St. Moritz, Engadin-Graubünden, Schweiz, 1856 m über dem Meer, im Sommer.
Höhenklima, Bade- und Trinkkuren, Sportzentrum im Hochgebirge. Illustriert.
IV 4 24 S. 8. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1929.

Savary, Leon. Fribourg. Avec des illustr. de Gaston Thevoz. 83 p. 8. Lausanne,
Payot & Cie, 1929. Fr. 3.75.

Schalek, Alice. An den Höfen der Maharadschas. 64 Bilder, aufgenommen und
erläutert von A. Seh. IV 4 16 4 Abb. 64 S. Zürich-Leipzig, Orell Füssli,
1929. Geb. Fr. 3.—.

Schaub, Johann Rudolf. Reise über den Oberaargletscher nach Bellwald und wei¬
ter in die Visptäler nach dem Monte Rosa, 1840. Mit Porträt-Tafel. 8. Basel,
Birkhäuser, 1929.

Scherrer, August. Quer durch Nordamerika. (Der Internationale Wettlauf quer
durch Nord-Amerika: Los Angeles [Kalif.]—New York, 5507 km, 1928.) IV 4
47 S. 8. Nieder-Uster, Selbstv. des Verfassers, 1929. Fr. 1.—.

Schibier, W. Davos, seine Entwicklung und seine Pflanzenwelt. (Verh. Schw.
Naturf. Ges., 1929 II, S. 15—36.) Aarau, Sauerländer, 1929.

Schumacher, Karl von. Mexiko und die Staaten Zentralamerikas. 174 S. 4. Zürich,
Orell Füssli, 1928. Geb. Fr. 13.75.

Schweiz. Die Seh. Herausg. vom Publizitätsdienst der Schweiz. Bundesbahnen,
Bern. 1929. Album, mit Einleitung von Ernst Zahn. IV 4 48 S. quer-8. Genf,
Rotogravure A. G.

Schweiz. Die Seh. Illustriertes Reisehandbuch. 8. Aufl. Herausg. unter dem Pa-
tronat der Schweiz. Verkehrszentrale Zürich und des Verbandes Schweiz.
Verkehrsvereine. Neu bearb. und erweitert von A. Eichenberger. Mit
zahlreichen Illustr., 19 Karten und 20 Kunstbeilagen sowie 8 Stadtplänen.
XXVIII 4 336 S. 8. Zürich, J. Wagner; Bern und Leipzig, Komm. Geograph.
Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1929. Geb. Fr. 7.50.

Schweiz. Kleiner Reisebegleiter für die Schweiz. Herausgegeben vom Publizitäts¬
dienst der Schweiz. Bundesbahnen. 24 S. 8. Bern 1929.

Schweiz. Die Seh. Kleiner Reiseführer. Herausg. von der Schweiz. Verkehrszen¬
trale, Zürich und Lausanne. Mit Illustr. und 1 Karte. IV 4 100 S. 8.
Solothurn, Buchdr. Gassmann A.-G., 1929.
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Schweiz. 23. Aufl. 4 Teile. 8. Leipzig, Bibliographisches Institut A.-G., 1928—1929.

Geb. je M. 5.—.
Teil 1: Nord- und Zentralschweiz, Tessin, Oberitalienische Seen. Mit 16

Karten, 9 Plänen und 15 Rundsichten. 292 S. 1928.

Teil 2: Berner Oberland und Wallis. Mit 11 K., 5 PI. und 14 Runds. 278 S.

1928.

Teil 3: Die Westschweiz: Jura, Genfer See, Montblanc. Mit 8 K., 5 PI. und
4 Runds. 175 S. 1929.

Teil 4: Graubünden: Prättigau, Davos, Schanfigg, Albulagebiet, Vorder-
und Hinter-Rheintal, Engadin. Mit 12 K., 4 PI. und 4 Runds. 218 S. 1929.

Schweizer, Walter. Die Brig—Visp—Zermatt—Gornergrat-Bahn, Schweiz. Illustr.
Führer. 32 S. 8. Vevey, Säuberlin & Pfeiffer A.-G., 1929.

Schweizer, Walter. Die Furka—Oberalp-Bahn, Schweiz. Illustr. Führer. Herausg.
von der F.-O.-B., Brig. IV 4 24 p. 8. La Chaux-de-Fonds, graph. Anstalt
Fiedler A.-G., 1928.

Schweizeralpen. In den höchsten Seh. Album mit farbigen Ansichten und 1 Karte.
IV 4 32 S. quer-4. Genf, Heliochromie Sadag A. G., 1929.

Siegen, Johann. Das Lötschental. Führer für Touristen. Abhandlung über eines
der eigentümlichsten Täler der Schweizer Alpen. Mit 44 Federzeichnungen
und 1 Karte von Eugene Reichlen. 104 S. 8. Lausanne, Spes-Verlag, 1929.

Kart. Fr. 4.75.

Siegfried, Hans. Quer durch Spanien. 240 S. 8 Taf. Aarau, Sauerländer, 1929.

Geb. Fr. 8.—.

Stauffacher, Werner. Die Rheinfrage. (Die Rheinschiffahrt und die schweizeri¬
sche Volkswirtschaft. Vortrag.) IV 4 16 S. 4. Zürich, Dezember 1928.

Suisse. La S. Album, avec preface de Philippe Monnier. Edite par le Service de

publicite des Chemins de fer federaux suisses, Berne, 1929. IV 4 48 p. 8-obl.
Zürich, Fretz Freres S. A.

Suisse. Publie sous Ia direction de Marcel Monmarche. 32e ed. (refondue et re-
visee par J. Dalbanne). Precede d'un Apercu Geographique et Historique,
par le Dr Albert Junod et d'un chapitre sur les Arts en Suisse, par Daniel
Baud-Bovy. Avec 53 cartes, 25 plans dont 9 hors texte, et 4 panoramas
C 4 672 p. 8. Paris, Libr. Hachette, 1929. Rel. fr. 60.—.

Summer in Switzerland. Illustrated. IV 4 80 p. 8. Berne, Publicity Office of the
Swiss Federal Railways, 1929.

Tatarinoff, Eugen. Auf einsamen Pfaden durch Sizilien. SA. aus dem « Solothur-
ner Wochenblatt », Beilage des « Solothurner Tagblatts » 1929. 39 S. 8.

Solothurn, Zepfelsche Buchdr. A.-G.
Taub, Herbert. Illustrierter Führer durch Jugoslawien (Königreich der Serben,

Kroaten und Slowenen). 2., verb. und erweiterte Aufl. Mit 316 Illustr., 3

farbigen Karten, 4 Stadtplänen und Verkehrskarte. Herausg. im Einvernehmen
mit den amtlichen Stellen zur Förderung des Reiseverkehrs in Jugoslawien.
IV 4 355 4 XLV S. 8. Zürich, Volkswirtschaftlicher Verlag A.-G., 1929.

M. 5.—.

Thompson, Jane Dee. The Great Saint Bernard Pass and Hospice and the Life
of Saint Bernard de Menthon. Ist ed. With 8 plates. 60 p. 8. London, The
Epworth Press, J. A. Sharp, 1929. Cloth £ —l2l—.
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Verkehrsbücher. Schweizerische V. Herausg. von Carl Ebner. Bd. 1: Nordost-
Schweiz. Illustr. IV 4 120 S. 8. Zürich, Fachschriften-Verlag & Buchdr.
A.-G., 1928. Fr. 1.50.

Wagner, Otto Richard. CH-Touring. (La Suisse.) Guide Routier de l'Automobi-
liste, Motocycliste et Cycliste. Edition officielle du Touring-Club Suisse. Re-
daction: O. R. W. 3e ed. (Die Schweiz.) Strassenführer für Automobilisten,
Motorradfahrer und Radfahrer (Switzerland.) Road Guide for Motorists
and Cyclists. Avec des fig., des cartes, dont 1 hors texte, et 1 annexe:
Routes suisses de montagne du Jura et des Alpes. IV 4 IV 4 156 4 64 p.
8. Berne, Hallwag S. A., 1929. Rel. fr. 6.—.

Washburn, Frank. Riesenbauten Nordamerikas. 64 Bauten, eingeleitet und erläu¬
tert von F. W. IV 4 24 4 Abb. 64 S. 8. Zürich-Leipzig, Orell Füssli, 1929.

Geb. Fr. 3.—.

Wehrli, Leo. Marokko. Von Marakesch bis Fez. 32 Abb., 8 Taf. Zürich, Rascher,
1929. Geb. Fr. 12.—.
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